
 

 

 

 

 

 

 

 



 



 



 



 



 

 

 

 

 

平成２４年９月定例会中村議員代表質問平成２４年９月定例会中村議員代表質問平成２４年９月定例会中村議員代表質問平成２４年９月定例会中村議員代表質問    

議議議議    事事事事    録録録録    

平成２４年９月２１日（金）平成２４年９月２１日（金）平成２４年９月２１日（金）平成２４年９月２１日（金）    

▼○議長（原成充）▽▼○議長（原成充）▽▼○議長（原成充）▽▼○議長（原成充）▽    溝口知事。溝口知事。溝口知事。溝口知事。    

    〔溝口知事登壇〕〔溝口知事登壇〕〔溝口知事登壇〕〔溝口知事登壇〕    

▼○知事（溝口善兵衛）▽▼○知事（溝口善兵衛）▽▼○知事（溝口善兵衛）▽▼○知事（溝口善兵衛）▽    中村議員の御質問にお答えを申し上げます。中村議員の御質問にお答えを申し上げます。中村議員の御質問にお答えを申し上げます。中村議員の御質問にお答えを申し上げます。    

    最初の質問は、４年前にリーマン・ショックが起き、その後４年間の世界の経済情勢と最初の質問は、４年前にリーマン・ショックが起き、その後４年間の世界の経済情勢と最初の質問は、４年前にリーマン・ショックが起き、その後４年間の世界の経済情勢と最初の質問は、４年前にリーマン・ショックが起き、その後４年間の世界の経済情勢と

日本への影響についての御質問であります。日本への影響についての御質問であります。日本への影響についての御質問であります。日本への影響についての御質問であります。    

    ４年前のリーマン・ショックで、世界の金融危機が起きかねない大変深刻な状況であり４年前のリーマン・ショックで、世界の金融危機が起きかねない大変深刻な状況であり４年前のリーマン・ショックで、世界の金融危機が起きかねない大変深刻な状況であり４年前のリーマン・ショックで、世界の金融危機が起きかねない大変深刻な状況であり

ました。そのため、世界経済は急速な景気後退に入り、日本にも大きな影響がすぐに及んました。そのため、世界経済は急速な景気後退に入り、日本にも大きな影響がすぐに及んました。そのため、世界経済は急速な景気後退に入り、日本にも大きな影響がすぐに及んました。そのため、世界経済は急速な景気後退に入り、日本にも大きな影響がすぐに及ん

でまいりました。また、この島根にも及んだわけであります。でまいりました。また、この島根にも及んだわけであります。でまいりました。また、この島根にも及んだわけであります。でまいりました。また、この島根にも及んだわけであります。    

    その後、欧米あるいは日本、あるいは新興国などの景気刺激策もありまして、ある程度その後、欧米あるいは日本、あるいは新興国などの景気刺激策もありまして、ある程度その後、欧米あるいは日本、あるいは新興国などの景気刺激策もありまして、ある程度その後、欧米あるいは日本、あるいは新興国などの景気刺激策もありまして、ある程度

回復に向かっておりました。しかし、昨年に入り、欧州の債務危機などによる欧米経済の回復に向かっておりました。しかし、昨年に入り、欧州の債務危機などによる欧米経済の回復に向かっておりました。しかし、昨年に入り、欧州の債務危機などによる欧米経済の回復に向かっておりました。しかし、昨年に入り、欧州の債務危機などによる欧米経済の



低調、それに伴いまして、中国など新興国の輸出の減退などにより、現在、世界経済は全低調、それに伴いまして、中国など新興国の輸出の減退などにより、現在、世界経済は全低調、それに伴いまして、中国など新興国の輸出の減退などにより、現在、世界経済は全低調、それに伴いまして、中国など新興国の輸出の減退などにより、現在、世界経済は全

体は要注意の状況にあるんではないかというふうに私は思っております。体は要注意の状況にあるんではないかというふうに私は思っております。体は要注意の状況にあるんではないかというふうに私は思っております。体は要注意の状況にあるんではないかというふうに私は思っております。    

    日本につきましては、この日本もグローバル経済の中に大きく組み込まれてきておるわ日本につきましては、この日本もグローバル経済の中に大きく組み込まれてきておるわ日本につきましては、この日本もグローバル経済の中に大きく組み込まれてきておるわ日本につきましては、この日本もグローバル経済の中に大きく組み込まれてきておるわ

けでありまして、世界経済の変動を直ちに受ける状況になっておるというふうに思います。けでありまして、世界経済の変動を直ちに受ける状況になっておるというふうに思います。けでありまして、世界経済の変動を直ちに受ける状況になっておるというふうに思います。けでありまして、世界経済の変動を直ちに受ける状況になっておるというふうに思います。

したがいまして、世界経済の動向をよく注視ししたがいまして、世界経済の動向をよく注視ししたがいまして、世界経済の動向をよく注視ししたがいまして、世界経済の動向をよく注視し、日本も機動的な政策運営が必要だという、日本も機動的な政策運営が必要だという、日本も機動的な政策運営が必要だという、日本も機動的な政策運営が必要だという

ふうに考えます。ふうに考えます。ふうに考えます。ふうに考えます。    

    

    次の質問は、日本はこの次の質問は、日本はこの次の質問は、日本はこの次の質問は、日本はこの 20202020年間、経済の低迷とデフレに見舞われてきたのだが、どうい年間、経済の低迷とデフレに見舞われてきたのだが、どうい年間、経済の低迷とデフレに見舞われてきたのだが、どうい年間、経済の低迷とデフレに見舞われてきたのだが、どうい

うふうに見ておるかという質問でございます。うふうに見ておるかという質問でございます。うふうに見ておるかという質問でございます。うふうに見ておるかという質問でございます。    

    日本は、おっしゃるとおり、この日本は、おっしゃるとおり、この日本は、おっしゃるとおり、この日本は、おっしゃるとおり、この 20202020年間、経済の低迷、デフレ傾向が続く中、円高が続年間、経済の低迷、デフレ傾向が続く中、円高が続年間、経済の低迷、デフレ傾向が続く中、円高が続年間、経済の低迷、デフレ傾向が続く中、円高が続

き、さらに財政の悪化も進み、極めて難しい状況が続いておるというふうに認識をしておき、さらに財政の悪化も進み、極めて難しい状況が続いておるというふうに認識をしておき、さらに財政の悪化も進み、極めて難しい状況が続いておるというふうに認識をしておき、さらに財政の悪化も進み、極めて難しい状況が続いておるというふうに認識をしてお

ります。この事態の背後には、私の見方でありますが、日本経済の成熟化、新興国の追いります。この事態の背後には、私の見方でありますが、日本経済の成熟化、新興国の追いります。この事態の背後には、私の見方でありますが、日本経済の成熟化、新興国の追いります。この事態の背後には、私の見方でありますが、日本経済の成熟化、新興国の追い

上げ、企業の海外移転、あるいは日本の社会自体が高齢化しておる、成熟化、人々の考え上げ、企業の海外移転、あるいは日本の社会自体が高齢化しておる、成熟化、人々の考え上げ、企業の海外移転、あるいは日本の社会自体が高齢化しておる、成熟化、人々の考え上げ、企業の海外移転、あるいは日本の社会自体が高齢化しておる、成熟化、人々の考え

などにおいても成熟化の影響は出てきておるといったように、日本の内なる構造の変化となどにおいても成熟化の影響は出てきておるといったように、日本の内なる構造の変化となどにおいても成熟化の影響は出てきておるといったように、日本の内なる構造の変化となどにおいても成熟化の影響は出てきておるといったように、日本の内なる構造の変化と

外なる環境の変化があるというふうに見ております。そのため、これとこれをすれば解決外なる環境の変化があるというふうに見ております。そのため、これとこれをすれば解決外なる環境の変化があるというふうに見ております。そのため、これとこれをすれば解決外なる環境の変化があるというふうに見ております。そのため、これとこれをすれば解決

をするといったような妙案はなかなかないわけであります。をするといったような妙案はなかなかないわけであります。をするといったような妙案はなかなかないわけであります。をするといったような妙案はなかなかないわけであります。    

    大事なこ大事なこ大事なこ大事なことは、次の２つのようなことではないかというふうに思います。１つは、やはとは、次の２つのようなことではないかというふうに思います。１つは、やはとは、次の２つのようなことではないかというふうに思います。１つは、やはとは、次の２つのようなことではないかというふうに思います。１つは、やは

りグローバル経済に組み込まれてきているわけです。どこの国もそうであります。そういりグローバル経済に組み込まれてきているわけです。どこの国もそうであります。そういりグローバル経済に組み込まれてきているわけです。どこの国もそうであります。そういりグローバル経済に組み込まれてきているわけです。どこの国もそうであります。そうい

う意味で、グローバルな競争に耐える企業経営あるいは企業をふやす、あるいは技術革新う意味で、グローバルな競争に耐える企業経営あるいは企業をふやす、あるいは技術革新う意味で、グローバルな競争に耐える企業経営あるいは企業をふやす、あるいは技術革新う意味で、グローバルな競争に耐える企業経営あるいは企業をふやす、あるいは技術革新

を行っていく、新製品をつくり出す、そういうこと、またそういう人材をやはり育てていを行っていく、新製品をつくり出す、そういうこと、またそういう人材をやはり育てていを行っていく、新製品をつくり出す、そういうこと、またそういう人材をやはり育てていを行っていく、新製品をつくり出す、そういうこと、またそういう人材をやはり育ててい

くといったことが大事だろうというふうに思います。もう一つは、他方で、人々の生活がくといったことが大事だろうというふうに思います。もう一つは、他方で、人々の生活がくといったことが大事だろうというふうに思います。もう一つは、他方で、人々の生活がくといったことが大事だろうというふうに思います。もう一つは、他方で、人々の生活が

安定をする、そして昔のような高度成長でなくても、豊かな環境の中でゆったり暮らせる、安定をする、そして昔のような高度成長でなくても、豊かな環境の中でゆったり暮らせる、安定をする、そして昔のような高度成長でなくても、豊かな環境の中でゆったり暮らせる、安定をする、そして昔のような高度成長でなくても、豊かな環境の中でゆったり暮らせる、

そういうことが可能になってきておりますかそういうことが可能になってきておりますかそういうことが可能になってきておりますかそういうことが可能になってきておりますから、やはりもう一つの対応としては、国内にら、やはりもう一つの対応としては、国内にら、やはりもう一つの対応としては、国内にら、やはりもう一つの対応としては、国内に

おいて財政の健全化を進めながら、国民生活の安定を目指すもろもろの政策をとっていく、おいて財政の健全化を進めながら、国民生活の安定を目指すもろもろの政策をとっていく、おいて財政の健全化を進めながら、国民生活の安定を目指すもろもろの政策をとっていく、おいて財政の健全化を進めながら、国民生活の安定を目指すもろもろの政策をとっていく、

この２つをどういうバランスでやっていくかということが大事ではないかと、バランスよこの２つをどういうバランスでやっていくかということが大事ではないかと、バランスよこの２つをどういうバランスでやっていくかということが大事ではないかと、バランスよこの２つをどういうバランスでやっていくかということが大事ではないかと、バランスよ

く粘り強くやっていく必要があるというふうに思っております。く粘り強くやっていく必要があるというふうに思っております。く粘り強くやっていく必要があるというふうに思っております。く粘り強くやっていく必要があるというふうに思っております。    

    

    次に、議員は、構造改革路線を検証する時期に来ているんではないかという御質問であ次に、議員は、構造改革路線を検証する時期に来ているんではないかという御質問であ次に、議員は、構造改革路線を検証する時期に来ているんではないかという御質問であ次に、議員は、構造改革路線を検証する時期に来ているんではないかという御質問であ

ります。ります。ります。ります。    

    私は、先ほど申し上げましたように、日本の今の苦境というのは、内外両方で大きな変私は、先ほど申し上げましたように、日本の今の苦境というのは、内外両方で大きな変私は、先ほど申し上げましたように、日本の今の苦境というのは、内外両方で大きな変私は、先ほど申し上げましたように、日本の今の苦境というのは、内外両方で大きな変

化が起こって、それがそういう問題を起こしておるわけでありまして、先ほど申し上げ化が起こって、それがそういう問題を起こしておるわけでありまして、先ほど申し上げ化が起こって、それがそういう問題を起こしておるわけでありまして、先ほど申し上げ化が起こって、それがそういう問題を起こしておるわけでありまして、先ほど申し上げまままま

したような粘り強い政策展開をやっていくということが大事ではないかというふうに思いしたような粘り強い政策展開をやっていくということが大事ではないかというふうに思いしたような粘り強い政策展開をやっていくということが大事ではないかというふうに思いしたような粘り強い政策展開をやっていくということが大事ではないかというふうに思い

ます。その意味で、構造改革も、単に民営化をするとか、あるいは規制の緩和をするとかます。その意味で、構造改革も、単に民営化をするとか、あるいは規制の緩和をするとかます。その意味で、構造改革も、単に民営化をするとか、あるいは規制の緩和をするとかます。その意味で、構造改革も、単に民営化をするとか、あるいは規制の緩和をするとか

といった制度の変更だけでは新しいエネルギーは出てこないわけでありまして、個々の企といった制度の変更だけでは新しいエネルギーは出てこないわけでありまして、個々の企といった制度の変更だけでは新しいエネルギーは出てこないわけでありまして、個々の企といった制度の変更だけでは新しいエネルギーは出てこないわけでありまして、個々の企

業のイノベーションがどんどん進むとか、そういった実際的な方策が必要ではないかとい業のイノベーションがどんどん進むとか、そういった実際的な方策が必要ではないかとい業のイノベーションがどんどん進むとか、そういった実際的な方策が必要ではないかとい業のイノベーションがどんどん進むとか、そういった実際的な方策が必要ではないかとい

うふうに思います。そういう意味で、御指摘のように、これまでの構造改革を検証するとうふうに思います。そういう意味で、御指摘のように、これまでの構造改革を検証するとうふうに思います。そういう意味で、御指摘のように、これまでの構造改革を検証するとうふうに思います。そういう意味で、御指摘のように、これまでの構造改革を検証すると

いったことは大事な課題ではないかというふうに思います。いったことは大事な課題ではないかというふうに思います。いったことは大事な課題ではないかというふうに思います。いったことは大事な課題ではないかというふうに思います。    

    



    次に、消費税増税の可否の判断をする来年の秋までに、次に、消費税増税の可否の判断をする来年の秋までに、次に、消費税増税の可否の判断をする来年の秋までに、次に、消費税増税の可否の判断をする来年の秋までに、政府の望む経済成長が見通せる政府の望む経済成長が見通せる政府の望む経済成長が見通せる政府の望む経済成長が見通せる

状況になるのかどうかという御質問であります。状況になるのかどうかという御質問であります。状況になるのかどうかという御質問であります。状況になるのかどうかという御質問であります。    

    消費税増税関連法案では、いわゆる景気条項で、消費税の引き上げに当たって、経済状消費税増税関連法案では、いわゆる景気条項で、消費税の引き上げに当たって、経済状消費税増税関連法案では、いわゆる景気条項で、消費税の引き上げに当たって、経済状消費税増税関連法案では、いわゆる景気条項で、消費税の引き上げに当たって、経済状

況の好転について政府が判断を行うということが明記をされております。この中で、引き況の好転について政府が判断を行うということが明記をされております。この中で、引き況の好転について政府が判断を行うということが明記をされております。この中で、引き況の好転について政府が判断を行うということが明記をされております。この中で、引き

上げの前提条件とはされていませんが、政府は、平成上げの前提条件とはされていませんが、政府は、平成上げの前提条件とはされていませんが、政府は、平成上げの前提条件とはされていませんが、政府は、平成 23232323 年度から年度から年度から年度から 32323232 年度の平均経済成長年度の平均経済成長年度の平均経済成長年度の平均経済成長

率については名目で３％、実質で２％を目指すよう必要な措置を講ずることとされておる率については名目で３％、実質で２％を目指すよう必要な措置を講ずることとされておる率については名目で３％、実質で２％を目指すよう必要な措置を講ずることとされておる率については名目で３％、実質で２％を目指すよう必要な措置を講ずることとされておる

わけであります。政府が目指す経済成長率が実現するか否かは、現段階では見通しがたいわけであります。政府が目指す経済成長率が実現するか否かは、現段階では見通しがたいわけであります。政府が目指す経済成長率が実現するか否かは、現段階では見通しがたいわけであります。政府が目指す経済成長率が実現するか否かは、現段階では見通しがたい

と思います。したがいまして、政府におと思います。したがいまして、政府におと思います。したがいまして、政府におと思います。したがいまして、政府におかれては、目下の内外の厳しい経済環境への適切かれては、目下の内外の厳しい経済環境への適切かれては、目下の内外の厳しい経済環境への適切かれては、目下の内外の厳しい経済環境への適切

な対応と日本経済の成長率を底上げするような施策が必要となっていくだろうというふうな対応と日本経済の成長率を底上げするような施策が必要となっていくだろうというふうな対応と日本経済の成長率を底上げするような施策が必要となっていくだろうというふうな対応と日本経済の成長率を底上げするような施策が必要となっていくだろうというふう

に思います。に思います。に思います。に思います。    

    

    次に、消費税増税による島根県への影響についての御質問でございます。次に、消費税増税による島根県への影響についての御質問でございます。次に、消費税増税による島根県への影響についての御質問でございます。次に、消費税増税による島根県への影響についての御質問でございます。    

    これは島根県に限らず全般に言えることだと思います。政府自身は、消費税の増税は、これは島根県に限らず全般に言えることだと思います。政府自身は、消費税の増税は、これは島根県に限らず全般に言えることだと思います。政府自身は、消費税の増税は、これは島根県に限らず全般に言えることだと思います。政府自身は、消費税の増税は、

国民が広く受益する社会保障の安定財源を確保するものであるので、その影響は限定的で国民が広く受益する社会保障の安定財源を確保するものであるので、その影響は限定的で国民が広く受益する社会保障の安定財源を確保するものであるので、その影響は限定的で国民が広く受益する社会保障の安定財源を確保するものであるので、その影響は限定的で

はないかという認識があるように思います。他方で、消費税の引き上げは、特に低所得層はないかという認識があるように思います。他方で、消費税の引き上げは、特に低所得層はないかという認識があるように思います。他方で、消費税の引き上げは、特に低所得層はないかという認識があるように思います。他方で、消費税の引き上げは、特に低所得層

の負担の増加などから、消費の停滞が生じ、あるいは中小企業などでの負担の増加などから、消費の停滞が生じ、あるいは中小企業などでの負担の増加などから、消費の停滞が生じ、あるいは中小企業などでの負担の増加などから、消費の停滞が生じ、あるいは中小企業などでは円滑な価格転嫁がは円滑な価格転嫁がは円滑な価格転嫁がは円滑な価格転嫁が

困難であることなどにより、経済全体に一定の影響が出るとの見方があります。政府は、困難であることなどにより、経済全体に一定の影響が出るとの見方があります。政府は、困難であることなどにより、経済全体に一定の影響が出るとの見方があります。政府は、困難であることなどにより、経済全体に一定の影響が出るとの見方があります。政府は、

低所得者対策や景気にも配慮する方針であります。そうした中で、島根県を含め地方の経低所得者対策や景気にも配慮する方針であります。そうした中で、島根県を含め地方の経低所得者対策や景気にも配慮する方針であります。そうした中で、島根県を含め地方の経低所得者対策や景気にも配慮する方針であります。そうした中で、島根県を含め地方の経

済あるいは生活に大きな影響が生じないよう、適切な対策を国に求めていきたいというふ済あるいは生活に大きな影響が生じないよう、適切な対策を国に求めていきたいというふ済あるいは生活に大きな影響が生じないよう、適切な対策を国に求めていきたいというふ済あるいは生活に大きな影響が生じないよう、適切な対策を国に求めていきたいというふ

うに思うところであります。うに思うところであります。うに思うところであります。うに思うところであります。    

    

    次に、政府の日本再生戦略についての御質問がありました。次に、政府の日本再生戦略についての御質問がありました。次に、政府の日本再生戦略についての御質問がありました。次に、政府の日本再生戦略についての御質問がありました。    

    政府は、再生戦略の策定に当たり、その前の戦略でございますが、新成長戦略の検証を政府は、再生戦略の策定に当たり、その前の戦略でございますが、新成長戦略の検証を政府は、再生戦略の策定に当たり、その前の戦略でございますが、新成長戦略の検証を政府は、再生戦略の策定に当たり、その前の戦略でございますが、新成長戦略の検証を

行いました。その結果を踏まえ、行いました。その結果を踏まえ、行いました。その結果を踏まえ、行いました。その結果を踏まえ、2020202020202020年までに目標とする成果を出すため、新たな成長促年までに目標とする成果を出すため、新たな成長促年までに目標とする成果を出すため、新たな成長促年までに目標とする成果を出すため、新たな成長促

進進進進策を再生戦略に盛り込んだというふうに見られます。ただし、そうした成長を促進する策を再生戦略に盛り込んだというふうに見られます。ただし、そうした成長を促進する策を再生戦略に盛り込んだというふうに見られます。ただし、そうした成長を促進する策を再生戦略に盛り込んだというふうに見られます。ただし、そうした成長を促進する

ような対策がどのようなものになっていくかというのは、今後の各年の予算編成などの過ような対策がどのようなものになっていくかというのは、今後の各年の予算編成などの過ような対策がどのようなものになっていくかというのは、今後の各年の予算編成などの過ような対策がどのようなものになっていくかというのは、今後の各年の予算編成などの過

程で明らかになるものであります。したがいまして、今後、政府による成長促進策がどの程で明らかになるものであります。したがいまして、今後、政府による成長促進策がどの程で明らかになるものであります。したがいまして、今後、政府による成長促進策がどの程で明らかになるものであります。したがいまして、今後、政府による成長促進策がどの

ように実行されるか、よく注視をしていく必要があるというふうに思います。ように実行されるか、よく注視をしていく必要があるというふうに思います。ように実行されるか、よく注視をしていく必要があるというふうに思います。ように実行されるか、よく注視をしていく必要があるというふうに思います。    

    

    次に、いわゆる日銀のインフレ目標についての質問がありました。次に、いわゆる日銀のインフレ目標についての質問がありました。次に、いわゆる日銀のインフレ目標についての質問がありました。次に、いわゆる日銀のインフレ目標についての質問がありました。    

    御指摘のように、日銀は今年２月にそうした目標を導入しました。この日銀の決定は、御指摘のように、日銀は今年２月にそうした目標を導入しました。この日銀の決定は、御指摘のように、日銀は今年２月にそうした目標を導入しました。この日銀の決定は、御指摘のように、日銀は今年２月にそうした目標を導入しました。この日銀の決定は、

決定当時には、やや円安に振れるとか、株価が少し上がるとか決定当時には、やや円安に振れるとか、株価が少し上がるとか決定当時には、やや円安に振れるとか、株価が少し上がるとか決定当時には、やや円安に振れるとか、株価が少し上がるとか、一定の効果がありました、一定の効果がありました、一定の効果がありました、一定の効果がありました

が、その後は、先ほど申し上げましたように、欧米経済の状況、円高等によりまして、内が、その後は、先ほど申し上げましたように、欧米経済の状況、円高等によりまして、内が、その後は、先ほど申し上げましたように、欧米経済の状況、円高等によりまして、内が、その後は、先ほど申し上げましたように、欧米経済の状況、円高等によりまして、内

外ともに厳しい状況が続いておるわけであります。最近では、日銀は米国の９月外ともに厳しい状況が続いておるわけであります。最近では、日銀は米国の９月外ともに厳しい状況が続いておるわけであります。最近では、日銀は米国の９月外ともに厳しい状況が続いておるわけであります。最近では、日銀は米国の９月 13131313日の金日の金日の金日の金

融緩和を受けて、一昨日でありましたが、融緩和を受けて、一昨日でありましたが、融緩和を受けて、一昨日でありましたが、融緩和を受けて、一昨日でありましたが、10101010 兆円の国債購入という追加的な緩和を決定し兆円の国債購入という追加的な緩和を決定し兆円の国債購入という追加的な緩和を決定し兆円の国債購入という追加的な緩和を決定し

たわけであります。全般的に言いまして、金融緩和は一定の効果はあると思いますけども、たわけであります。全般的に言いまして、金融緩和は一定の効果はあると思いますけども、たわけであります。全般的に言いまして、金融緩和は一定の効果はあると思いますけども、たわけであります。全般的に言いまして、金融緩和は一定の効果はあると思いますけども、

それでこの今の事態を全部変えてしまうと、そういうことはなかなか難しいだろうというそれでこの今の事態を全部変えてしまうと、そういうことはなかなか難しいだろうというそれでこの今の事態を全部変えてしまうと、そういうことはなかなか難しいだろうというそれでこの今の事態を全部変えてしまうと、そういうことはなかなか難しいだろうという

ふうに思います。ふうに思います。ふうに思います。ふうに思います。    



    

    次に、国土強靱化の必要性とその効果についての御質問がありまし次に、国土強靱化の必要性とその効果についての御質問がありまし次に、国土強靱化の必要性とその効果についての御質問がありまし次に、国土強靱化の必要性とその効果についての御質問がありました。た。た。た。    

    国土強靱化は、ハード、ソフト両面で災害に強い国づくりを目指しておりますが、同時国土強靱化は、ハード、ソフト両面で災害に強い国づくりを目指しておりますが、同時国土強靱化は、ハード、ソフト両面で災害に強い国づくりを目指しておりますが、同時国土強靱化は、ハード、ソフト両面で災害に強い国づくりを目指しておりますが、同時

に人口や経済活動の地方分散を進める効果もあります。したがいまして、安心・安全な国に人口や経済活動の地方分散を進める効果もあります。したがいまして、安心・安全な国に人口や経済活動の地方分散を進める効果もあります。したがいまして、安心・安全な国に人口や経済活動の地方分散を進める効果もあります。したがいまして、安心・安全な国

土づくりをこれによって目指すということは、地方においても大切なことだというふうに土づくりをこれによって目指すということは、地方においても大切なことだというふうに土づくりをこれによって目指すということは、地方においても大切なことだというふうに土づくりをこれによって目指すということは、地方においても大切なことだというふうに

思います。思います。思います。思います。    

    この国土強靱化のためにはこの国土強靱化のためにはこの国土強靱化のためにはこの国土強靱化のためには 10101010年で年で年で年で 200200200200兆円規模の投資が必要で、その財源は、日本再生兆円規模の投資が必要で、その財源は、日本再生兆円規模の投資が必要で、その財源は、日本再生兆円規模の投資が必要で、その財源は、日本再生

債といったような建設国債でしょうか、で賄うとの考え方があるわけでございます。ただ、債といったような建設国債でしょうか、で賄うとの考え方があるわけでございます。ただ、債といったような建設国債でしょうか、で賄うとの考え方があるわけでございます。ただ、債といったような建設国債でしょうか、で賄うとの考え方があるわけでございます。ただ、

建設公債、赤字公債の話がございましたけども、公債自身は利払い、元利払いをしなきゃ建設公債、赤字公債の話がございましたけども、公債自身は利払い、元利払いをしなきゃ建設公債、赤字公債の話がございましたけども、公債自身は利払い、元利払いをしなきゃ建設公債、赤字公債の話がございましたけども、公債自身は利払い、元利払いをしなきゃ

いかんわいかんわいかんわいかんわけであるわけでありますから、そういう問題にも対応しながら、災害に強い国土けであるわけでありますから、そういう問題にも対応しながら、災害に強い国土けであるわけでありますから、そういう問題にも対応しながら、災害に強い国土けであるわけでありますから、そういう問題にも対応しながら、災害に強い国土

づくりを目指すことが必要であるというふうに思います。づくりを目指すことが必要であるというふうに思います。づくりを目指すことが必要であるというふうに思います。づくりを目指すことが必要であるというふうに思います。    

    

    次に、地域主権の論議が進んでおりますけども、何でもかんでも地方主権ということで次に、地域主権の論議が進んでおりますけども、何でもかんでも地方主権ということで次に、地域主権の論議が進んでおりますけども、何でもかんでも地方主権ということで次に、地域主権の論議が進んでおりますけども、何でもかんでも地方主権ということで

はどうかと、検証する必要があるんではないかという質問であります。はどうかと、検証する必要があるんではないかという質問であります。はどうかと、検証する必要があるんではないかという質問であります。はどうかと、検証する必要があるんではないかという質問であります。    

    議員も御指摘になったわけでありますが、社会保障でありますとか、あるいは教育であ議員も御指摘になったわけでありますが、社会保障でありますとか、あるいは教育であ議員も御指摘になったわけでありますが、社会保障でありますとか、あるいは教育であ議員も御指摘になったわけでありますが、社会保障でありますとか、あるいは教育であ

りますとか基礎的なサービスについては、ナショナルミニマムをどうやって確保したらよりますとか基礎的なサービスについては、ナショナルミニマムをどうやって確保したらよりますとか基礎的なサービスについては、ナショナルミニマムをどうやって確保したらよりますとか基礎的なサービスについては、ナショナルミニマムをどうやって確保したらよ

いのか、あるいは地域間の財政力の格差をどうやって調整したらよいのか、あるいは道いのか、あるいは地域間の財政力の格差をどうやって調整したらよいのか、あるいは道いのか、あるいは地域間の財政力の格差をどうやって調整したらよいのか、あるいは道いのか、あるいは地域間の財政力の格差をどうやって調整したらよいのか、あるいは道路路路路

など社会インフラの整備水準の格差をどのように埋めていけるのか、そういった問題につなど社会インフラの整備水準の格差をどのように埋めていけるのか、そういった問題につなど社会インフラの整備水準の格差をどのように埋めていけるのか、そういった問題につなど社会インフラの整備水準の格差をどのように埋めていけるのか、そういった問題につ

いて考えの整理が必要だというふうに私は思います。こうした問題につきましては、私はいて考えの整理が必要だというふうに私は思います。こうした問題につきましては、私はいて考えの整理が必要だというふうに私は思います。こうした問題につきましては、私はいて考えの整理が必要だというふうに私は思います。こうした問題につきましては、私は

やはり国が国全体を見渡しまして、どのような問題があるのか、地域、地域によってですやはり国が国全体を見渡しまして、どのような問題があるのか、地域、地域によってですやはり国が国全体を見渡しまして、どのような問題があるのか、地域、地域によってですやはり国が国全体を見渡しまして、どのような問題があるのか、地域、地域によってです

ね。その上で、やはり国が財源の配分でありますとか、地域ごとのですね、あるいは交付ね。その上で、やはり国が財源の配分でありますとか、地域ごとのですね、あるいは交付ね。その上で、やはり国が財源の配分でありますとか、地域ごとのですね、あるいは交付ね。その上で、やはり国が財源の配分でありますとか、地域ごとのですね、あるいは交付

税の措置などを通じて一定の関与をしていくということが必要だろうというふうに思いま税の措置などを通じて一定の関与をしていくということが必要だろうというふうに思いま税の措置などを通じて一定の関与をしていくということが必要だろうというふうに思いま税の措置などを通じて一定の関与をしていくということが必要だろうというふうに思いま

す。そうした国の果たすべき役割をきちっと押さえた上で、どういう地域主権が可能なのす。そうした国の果たすべき役割をきちっと押さえた上で、どういう地域主権が可能なのす。そうした国の果たすべき役割をきちっと押さえた上で、どういう地域主権が可能なのす。そうした国の果たすべき役割をきちっと押さえた上で、どういう地域主権が可能なの

か、あるいは適切なのか、よく検か、あるいは適切なのか、よく検か、あるいは適切なのか、よく検か、あるいは適切なのか、よく検討する必要があるんではないかというふうに思います。討する必要があるんではないかというふうに思います。討する必要があるんではないかというふうに思います。討する必要があるんではないかというふうに思います。    

    次に、出先機関改革に関連をしまして、国の役割の明確化や都道府県への権限移譲の観次に、出先機関改革に関連をしまして、国の役割の明確化や都道府県への権限移譲の観次に、出先機関改革に関連をしまして、国の役割の明確化や都道府県への権限移譲の観次に、出先機関改革に関連をしまして、国の役割の明確化や都道府県への権限移譲の観

点から再度検証する必要があるんではないかという御質問であります。点から再度検証する必要があるんではないかという御質問であります。点から再度検証する必要があるんではないかという御質問であります。点から再度検証する必要があるんではないかという御質問であります。    

    過去におきまして、例えば都道府県に権限を移譲するという案もあったわけであります。過去におきまして、例えば都道府県に権限を移譲するという案もあったわけであります。過去におきまして、例えば都道府県に権限を移譲するという案もあったわけであります。過去におきまして、例えば都道府県に権限を移譲するという案もあったわけであります。

しかし、それは政府内での調整が進まずに、原則として現段階では全ての事務を特定広域しかし、それは政府内での調整が進まずに、原則として現段階では全ての事務を特定広域しかし、それは政府内での調整が進まずに、原則として現段階では全ての事務を特定広域しかし、それは政府内での調整が進まずに、原則として現段階では全ての事務を特定広域

連合に移譲するというふうにされておるわけであります。このため、議員御指摘の検討は連合に移譲するというふうにされておるわけであります。このため、議員御指摘の検討は連合に移譲するというふうにされておるわけであります。このため、議員御指摘の検討は連合に移譲するというふうにされておるわけであります。このため、議員御指摘の検討は

進んでいないわけであります。ただ、中国地方知事会といたしましては、一つの進んでいないわけであります。ただ、中国地方知事会といたしましては、一つの進んでいないわけであります。ただ、中国地方知事会といたしましては、一つの進んでいないわけであります。ただ、中国地方知事会といたしましては、一つの都道府県都道府県都道府県都道府県

内で完結する事務権限の移管につきましては、国において検証した上で、その考え方を早内で完結する事務権限の移管につきましては、国において検証した上で、その考え方を早内で完結する事務権限の移管につきましては、国において検証した上で、その考え方を早内で完結する事務権限の移管につきましては、国において検証した上で、その考え方を早

期に示すよう求めているところであります。期に示すよう求めているところであります。期に示すよう求めているところであります。期に示すよう求めているところであります。    

    そういう意味で、私どもも、全部広域連合ということじゃなくて、市町村に直接あるいそういう意味で、私どもも、全部広域連合ということじゃなくて、市町村に直接あるいそういう意味で、私どもも、全部広域連合ということじゃなくて、市町村に直接あるいそういう意味で、私どもも、全部広域連合ということじゃなくて、市町村に直接あるい

は都道府県に直接移譲という道も当然なければならないというふうに思うところでありまは都道府県に直接移譲という道も当然なければならないというふうに思うところでありまは都道府県に直接移譲という道も当然なければならないというふうに思うところでありまは都道府県に直接移譲という道も当然なければならないというふうに思うところでありま

す。ただ、出先機関の整理が先に進んでおりますから、出先機関というと、中国５県あるす。ただ、出先機関の整理が先に進んでおりますから、出先機関というと、中国５県あるす。ただ、出先機関の整理が先に進んでおりますから、出先機関というと、中国５県あるす。ただ、出先機関の整理が先に進んでおりますから、出先機関というと、中国５県ある

いは中四国を管轄する地方支分局をなくすということですから、その受け皿としてとりあいは中四国を管轄する地方支分局をなくすということですから、その受け皿としてとりあいは中四国を管轄する地方支分局をなくすということですから、その受け皿としてとりあいは中四国を管轄する地方支分局をなくすということですから、その受け皿としてとりあ

えず広域連合という考え方になっているんだろうと思います。その後えず広域連合という考え方になっているんだろうと思います。その後えず広域連合という考え方になっているんだろうと思います。その後えず広域連合という考え方になっているんだろうと思います。その後どうするかというのどうするかというのどうするかというのどうするかというの

はまだ問題としてはあるんだろうというふうな気がします。はまだ問題としてはあるんだろうというふうな気がします。はまだ問題としてはあるんだろうというふうな気がします。はまだ問題としてはあるんだろうというふうな気がします。    



    

    次に、私も入っておりますけども、次に、私も入っておりますけども、次に、私も入っておりますけども、次に、私も入っておりますけども、12121212 県の知事がふるさと知事ネットワークというのを県の知事がふるさと知事ネットワークというのを県の知事がふるさと知事ネットワークというのを県の知事がふるさと知事ネットワークというのを

つくりまして、大体このつくりまして、大体このつくりまして、大体このつくりまして、大体この 12121212県は島根県でありますとか石川、福井でありますとか、熊本で県は島根県でありますとか石川、福井でありますとか、熊本で県は島根県でありますとか石川、福井でありますとか、熊本で県は島根県でありますとか石川、福井でありますとか、熊本で

ありますとか山形でありますとか、大体地方部の県であります。地方から地方の立場を主ありますとか山形でありますとか、大体地方部の県であります。地方から地方の立場を主ありますとか山形でありますとか、大体地方部の県であります。地方から地方の立場を主ありますとか山形でありますとか、大体地方部の県であります。地方から地方の立場を主

張していこうということで、こういうネットワークができたわけであります。それで、５張していこうということで、こういうネットワークができたわけであります。それで、５張していこうということで、こういうネットワークができたわけであります。それで、５張していこうということで、こういうネットワークができたわけであります。それで、５

月に、新たな国づくりのための税制というものを発表したり、７月にも、さらにその具体月に、新たな国づくりのための税制というものを発表したり、７月にも、さらにその具体月に、新たな国づくりのための税制というものを発表したり、７月にも、さらにその具体月に、新たな国づくりのための税制というものを発表したり、７月にも、さらにその具体

案を政府に提出をしたりしております。案を政府に提出をしたりしております。案を政府に提出をしたりしております。案を政府に提出をしたりしております。    

    私どもは、日本の中で起こっておる２つの相反した行き過ぎ、大都市における過度の集私どもは、日本の中で起こっておる２つの相反した行き過ぎ、大都市における過度の集私どもは、日本の中で起こっておる２つの相反した行き過ぎ、大都市における過度の集私どもは、日本の中で起こっておる２つの相反した行き過ぎ、大都市における過度の集

中そして過密、そして逆に地方部において起こっている過疎、両方とも相反する行き過ぎ中そして過密、そして逆に地方部において起こっている過疎、両方とも相反する行き過ぎ中そして過密、そして逆に地方部において起こっている過疎、両方とも相反する行き過ぎ中そして過密、そして逆に地方部において起こっている過疎、両方とも相反する行き過ぎ

なわけであります。なわけであります。なわけであります。なわけであります。これは戦後の発展過程で起こってきたわけでありますけども、そうでこれは戦後の発展過程で起こってきたわけでありますけども、そうでこれは戦後の発展過程で起こってきたわけでありますけども、そうでこれは戦後の発展過程で起こってきたわけでありますけども、そうで

はなくて、道路が整備をされるとか情報網が整備をされますと、地方でもいろんなビジネはなくて、道路が整備をされるとか情報網が整備をされますと、地方でもいろんなビジネはなくて、道路が整備をされるとか情報網が整備をされますと、地方でもいろんなビジネはなくて、道路が整備をされるとか情報網が整備をされますと、地方でもいろんなビジネ

スができる時代になっております。そしてまた、地方のほうが、環境がよく保たれているスができる時代になっております。そしてまた、地方のほうが、環境がよく保たれているスができる時代になっております。そしてまた、地方のほうが、環境がよく保たれているスができる時代になっております。そしてまた、地方のほうが、環境がよく保たれている

とか、住みやすいところがあるわけであります。そういう意味で、地方のよさを活用しなとか、住みやすいところがあるわけであります。そういう意味で、地方のよさを活用しなとか、住みやすいところがあるわけであります。そういう意味で、地方のよさを活用しなとか、住みやすいところがあるわけであります。そういう意味で、地方のよさを活用しな

がら大都市も発展をする、そうした国づくりというのが大事じゃないかということで、がら大都市も発展をする、そうした国づくりというのが大事じゃないかということで、がら大都市も発展をする、そうした国づくりというのが大事じゃないかということで、がら大都市も発展をする、そうした国づくりというのが大事じゃないかということで、12121212

県の知事がそういう活動をしておるわけであります。県の知事がそういう活動をしておるわけであります。県の知事がそういう活動をしておるわけであります。県の知事がそういう活動をしておるわけであります。    

    その中で、例えば税制につきましては、そうした地方部に投資を行った法人に対してその中で、例えば税制につきましては、そうした地方部に投資を行った法人に対してその中で、例えば税制につきましては、そうした地方部に投資を行った法人に対してその中で、例えば税制につきましては、そうした地方部に投資を行った法人に対してはははは

軽減税率のようなものを適用してはどうかとか、あるいは地方には森林がたくさんあるわ軽減税率のようなものを適用してはどうかとか、あるいは地方には森林がたくさんあるわ軽減税率のようなものを適用してはどうかとか、あるいは地方には森林がたくさんあるわ軽減税率のようなものを適用してはどうかとか、あるいは地方には森林がたくさんあるわ

けであります。森林によるＣＯ２の吸収促進のためにそうした優遇措置を設けてはどうかけであります。森林によるＣＯ２の吸収促進のためにそうした優遇措置を設けてはどうかけであります。森林によるＣＯ２の吸収促進のためにそうした優遇措置を設けてはどうかけであります。森林によるＣＯ２の吸収促進のためにそうした優遇措置を設けてはどうか

とか、そういう観点から、国に対して問題意識を持ってもらいたいということで提案をしとか、そういう観点から、国に対して問題意識を持ってもらいたいということで提案をしとか、そういう観点から、国に対して問題意識を持ってもらいたいということで提案をしとか、そういう観点から、国に対して問題意識を持ってもらいたいということで提案をし

ておると、こういうことであります。ておると、こういうことであります。ておると、こういうことであります。ておると、こういうことであります。    

    

    それから、中村議員の御質問は、国、都道府県、市町村がそれぞれが適切な役割を果たそれから、中村議員の御質問は、国、都道府県、市町村がそれぞれが適切な役割を果たそれから、中村議員の御質問は、国、都道府県、市町村がそれぞれが適切な役割を果たそれから、中村議員の御質問は、国、都道府県、市町村がそれぞれが適切な役割を果た

していくという体制が大事なんじゃないかという御質問であります。していくという体制が大事なんじゃないかという御質問であります。していくという体制が大事なんじゃないかという御質問であります。していくという体制が大事なんじゃないかという御質問であります。    

    その点は、私も議員と同じような考えを持っております。ただ、役割分担の仕方につきその点は、私も議員と同じような考えを持っております。ただ、役割分担の仕方につきその点は、私も議員と同じような考えを持っております。ただ、役割分担の仕方につきその点は、私も議員と同じような考えを持っております。ただ、役割分担の仕方につき

ましてはましてはましてはましてはいろんな方法がありますから、その中で適切な方法を選択していくということだいろんな方法がありますから、その中で適切な方法を選択していくということだいろんな方法がありますから、その中で適切な方法を選択していくということだいろんな方法がありますから、その中で適切な方法を選択していくということだ

ろうと思います。特に私が関心持っておりますのは、先ほど申し上げましたように、社会ろうと思います。特に私が関心持っておりますのは、先ほど申し上げましたように、社会ろうと思います。特に私が関心持っておりますのは、先ほど申し上げましたように、社会ろうと思います。特に私が関心持っておりますのは、先ほど申し上げましたように、社会

保障でありますとか教育でありますとか、あるいは国土形成といったようなものは、国が保障でありますとか教育でありますとか、あるいは国土形成といったようなものは、国が保障でありますとか教育でありますとか、あるいは国土形成といったようなものは、国が保障でありますとか教育でありますとか、あるいは国土形成といったようなものは、国が

全国を見渡して、全国的に見て地域的な不公平が生じないように、いろんな一定の役割を全国を見渡して、全国的に見て地域的な不公平が生じないように、いろんな一定の役割を全国を見渡して、全国的に見て地域的な不公平が生じないように、いろんな一定の役割を全国を見渡して、全国的に見て地域的な不公平が生じないように、いろんな一定の役割を

国が果たしていくということが必要だというふうに考えてるところであります。国が果たしていくということが必要だというふうに考えてるところであります。国が果たしていくということが必要だというふうに考えてるところであります。国が果たしていくということが必要だというふうに考えてるところであります。    

    

    次に、民主党政権３年間の評価と国政に求めるものは何かという御質問であります。次に、民主党政権３年間の評価と国政に求めるものは何かという御質問であります。次に、民主党政権３年間の評価と国政に求めるものは何かという御質問であります。次に、民主党政権３年間の評価と国政に求めるものは何かという御質問であります。    

    民主党は、平成民主党は、平成民主党は、平成民主党は、平成 21212121年８月の総選挙におきまし年８月の総選挙におきまし年８月の総選挙におきまし年８月の総選挙におきまして、マニフェストを掲げて大勝したわけでて、マニフェストを掲げて大勝したわけでて、マニフェストを掲げて大勝したわけでて、マニフェストを掲げて大勝したわけで

あります。そして、選挙後は、マニフェストの実現に努力をされてきたと。しかし、そのあります。そして、選挙後は、マニフェストの実現に努力をされてきたと。しかし、そのあります。そして、選挙後は、マニフェストの実現に努力をされてきたと。しかし、そのあります。そして、選挙後は、マニフェストの実現に努力をされてきたと。しかし、その

後、引き続く経済の低迷、厳しい財政状況、円高、東日本大震災など厳しい状況の中で、後、引き続く経済の低迷、厳しい財政状況、円高、東日本大震災など厳しい状況の中で、後、引き続く経済の低迷、厳しい財政状況、円高、東日本大震災など厳しい状況の中で、後、引き続く経済の低迷、厳しい財政状況、円高、東日本大震災など厳しい状況の中で、

難しい政策運営を余儀なくされておるというふうに思います。そのために、マニフェスト難しい政策運営を余儀なくされておるというふうに思います。そのために、マニフェスト難しい政策運営を余儀なくされておるというふうに思います。そのために、マニフェスト難しい政策運営を余儀なくされておるというふうに思います。そのために、マニフェスト

の施策については、議員御指摘のように実施できなかったものもあるわけでございます。の施策については、議員御指摘のように実施できなかったものもあるわけでございます。の施策については、議員御指摘のように実施できなかったものもあるわけでございます。の施策については、議員御指摘のように実施できなかったものもあるわけでございます。    

    次に、政権運営は政治主導で行うということで始まったわけでありますが、例えば普天次に、政権運営は政治主導で行うということで始まったわけでありますが、例えば普天次に、政権運営は政治主導で行うということで始まったわけでありますが、例えば普天次に、政権運営は政治主導で行うということで始まったわけでありますが、例えば普天

間の問題でありますとか、あるいは福島原発事故の後の対応でありますとか、必間の問題でありますとか、あるいは福島原発事故の後の対応でありますとか、必間の問題でありますとか、あるいは福島原発事故の後の対応でありますとか、必間の問題でありますとか、あるいは福島原発事故の後の対応でありますとか、必要な情報要な情報要な情報要な情報



が政権の中枢にきちっと集められる、届ける、あるいはその上で政策論議をするといったが政権の中枢にきちっと集められる、届ける、あるいはその上で政策論議をするといったが政権の中枢にきちっと集められる、届ける、あるいはその上で政策論議をするといったが政権の中枢にきちっと集められる、届ける、あるいはその上で政策論議をするといった

ことが十分できたのかといったような声もあるわけでございます。また、平成ことが十分できたのかといったような声もあるわけでございます。また、平成ことが十分できたのかといったような声もあるわけでございます。また、平成ことが十分できたのかといったような声もあるわけでございます。また、平成 22222222年７月の年７月の年７月の年７月の

参議院選挙で、政権与党が過半数を失い、衆参のねじれ現象が生じました。こうした中で、参議院選挙で、政権与党が過半数を失い、衆参のねじれ現象が生じました。こうした中で、参議院選挙で、政権与党が過半数を失い、衆参のねじれ現象が生じました。こうした中で、参議院選挙で、政権与党が過半数を失い、衆参のねじれ現象が生じました。こうした中で、

国政の場で物事がなかなか決まらない状況が続いたわけでありますけども、例えば社会保国政の場で物事がなかなか決まらない状況が続いたわけでありますけども、例えば社会保国政の場で物事がなかなか決まらない状況が続いたわけでありますけども、例えば社会保国政の場で物事がなかなか決まらない状況が続いたわけでありますけども、例えば社会保

障と税の一体改革関連法案のように、与野党とも大事であるといったようなものについて障と税の一体改革関連法案のように、与野党とも大事であるといったようなものについて障と税の一体改革関連法案のように、与野党とも大事であるといったようなものについて障と税の一体改革関連法案のように、与野党とも大事であるといったようなものについて

は協議と合意ができて成立をするといったようなことが起こっておりますけれども、それは協議と合意ができて成立をするといったようなことが起こっておりますけれども、それは協議と合意ができて成立をするといったようなことが起こっておりますけれども、それは協議と合意ができて成立をするといったようなことが起こっておりますけれども、それ

以外の問題については以外の問題については以外の問題については以外の問題についてはなかなか物事が進展しないということが起こってるわけであります。なかなか物事が進展しないということが起こってるわけであります。なかなか物事が進展しないということが起こってるわけであります。なかなか物事が進展しないということが起こってるわけであります。    

    地方の立場から見ますと、国と地方の協議の場の法制化でありますとか補助金の一括交地方の立場から見ますと、国と地方の協議の場の法制化でありますとか補助金の一括交地方の立場から見ますと、国と地方の協議の場の法制化でありますとか補助金の一括交地方の立場から見ますと、国と地方の協議の場の法制化でありますとか補助金の一括交

付金などの進展があり、この点は一定の評価をしております。他方、島根のような地方部付金などの進展があり、この点は一定の評価をしております。他方、島根のような地方部付金などの進展があり、この点は一定の評価をしております。他方、島根のような地方部付金などの進展があり、この点は一定の評価をしております。他方、島根のような地方部

から見ますと、日本全体の発展のためには、先ほど申し上げましたように、大都市部だけから見ますと、日本全体の発展のためには、先ほど申し上げましたように、大都市部だけから見ますと、日本全体の発展のためには、先ほど申し上げましたように、大都市部だけから見ますと、日本全体の発展のためには、先ほど申し上げましたように、大都市部だけ

でなく地方部の発展が不可欠であります。社会インフラの整備、地方財源の確保などにおでなく地方部の発展が不可欠であります。社会インフラの整備、地方財源の確保などにおでなく地方部の発展が不可欠であります。社会インフラの整備、地方財源の確保などにおでなく地方部の発展が不可欠であります。社会インフラの整備、地方財源の確保などにお

いて、地方部への配慮を我々はお願いをしてきておりますけども、今後もぜひお願いをしいて、地方部への配慮を我々はお願いをしてきておりますけども、今後もぜひお願いをしいて、地方部への配慮を我々はお願いをしてきておりますけども、今後もぜひお願いをしいて、地方部への配慮を我々はお願いをしてきておりますけども、今後もぜひお願いをし

たいというふうに思います。たいというふうに思います。たいというふうに思います。たいというふうに思います。    

    今後の国会情勢は不今後の国会情勢は不今後の国会情勢は不今後の国会情勢は不透明であります。選挙がいつあるのかどうかといったようなことも透明であります。選挙がいつあるのかどうかといったようなことも透明であります。選挙がいつあるのかどうかといったようなことも透明であります。選挙がいつあるのかどうかといったようなことも

不透明でございますが、いずれにしても、現段階で与野党協議を必要とする課題が山積み不透明でございますが、いずれにしても、現段階で与野党協議を必要とする課題が山積み不透明でございますが、いずれにしても、現段階で与野党協議を必要とする課題が山積み不透明でございますが、いずれにしても、現段階で与野党協議を必要とする課題が山積み

になっております。国民生活や国の経済活動等に大きな支障が生じないよう、与野党できになっております。国民生活や国の経済活動等に大きな支障が生じないよう、与野党できになっております。国民生活や国の経済活動等に大きな支障が生じないよう、与野党できになっております。国民生活や国の経済活動等に大きな支障が生じないよう、与野党でき

ちっとした対応をされ、国民に信頼される政治の実現を図っていただきたいというふうにちっとした対応をされ、国民に信頼される政治の実現を図っていただきたいというふうにちっとした対応をされ、国民に信頼される政治の実現を図っていただきたいというふうにちっとした対応をされ、国民に信頼される政治の実現を図っていただきたいというふうに

思います。思います。思います。思います。    

    

    次に、韓国大統領の竹島上陸についての御質問であります。次に、韓国大統領の竹島上陸についての御質問であります。次に、韓国大統領の竹島上陸についての御質問であります。次に、韓国大統領の竹島上陸についての御質問であります。    

    この件は、極めて遺憾なことであります。日本国民の韓国に対する感情、あるいはさらこの件は、極めて遺憾なことであります。日本国民の韓国に対する感情、あるいはさらこの件は、極めて遺憾なことであります。日本国民の韓国に対する感情、あるいはさらこの件は、極めて遺憾なことであります。日本国民の韓国に対する感情、あるいはさら

には日韓関係全般までに大きな影響を及ぼしかねないものであり、には日韓関係全般までに大きな影響を及ぼしかねないものであり、には日韓関係全般までに大きな影響を及ぼしかねないものであり、には日韓関係全般までに大きな影響を及ぼしかねないものであり、憂慮すべき事態である憂慮すべき事態である憂慮すべき事態である憂慮すべき事態である

と認識をしております。これに対しまして、政府におかれましては、国際司法裁判所へのと認識をしております。これに対しまして、政府におかれましては、国際司法裁判所へのと認識をしております。これに対しまして、政府におかれましては、国際司法裁判所へのと認識をしております。これに対しまして、政府におかれましては、国際司法裁判所への

提訴、竹島問題を所管する組織の政府内での設置の検討など、一連の対応がなされてきて提訴、竹島問題を所管する組織の政府内での設置の検討など、一連の対応がなされてきて提訴、竹島問題を所管する組織の政府内での設置の検討など、一連の対応がなされてきて提訴、竹島問題を所管する組織の政府内での設置の検討など、一連の対応がなされてきて

おるわけであります。この点は一定の評価をしておるところであります。おるわけであります。この点は一定の評価をしておるところであります。おるわけであります。この点は一定の評価をしておるところであります。おるわけであります。この点は一定の評価をしておるところであります。    

    今後とも、政府には、引き続き毅然とした姿勢を持しながら、国際司法裁判所への提訴今後とも、政府には、引き続き毅然とした姿勢を持しながら、国際司法裁判所への提訴今後とも、政府には、引き続き毅然とした姿勢を持しながら、国際司法裁判所への提訴今後とも、政府には、引き続き毅然とした姿勢を持しながら、国際司法裁判所への提訴

などを通じ、国際社会の理解を得るなど、積極的に対応をしていただきたいというふうになどを通じ、国際社会の理解を得るなど、積極的に対応をしていただきたいというふうになどを通じ、国際社会の理解を得るなど、積極的に対応をしていただきたいというふうになどを通じ、国際社会の理解を得るなど、積極的に対応をしていただきたいというふうに

考えております。県としましても、議会とともに、引き続き竹島問題解決に向け、一層の考えております。県としましても、議会とともに、引き続き竹島問題解決に向け、一層の考えております。県としましても、議会とともに、引き続き竹島問題解決に向け、一層の考えております。県としましても、議会とともに、引き続き竹島問題解決に向け、一層の

努力をしていく考えであり努力をしていく考えであり努力をしていく考えであり努力をしていく考えであります。ます。ます。ます。    

    

    次に、竹島問題の国際社会への発信についての質問でありますが、御指摘のように、竹次に、竹島問題の国際社会への発信についての質問でありますが、御指摘のように、竹次に、竹島問題の国際社会への発信についての質問でありますが、御指摘のように、竹次に、竹島問題の国際社会への発信についての質問でありますが、御指摘のように、竹

島問題解決のためには、日本の主張の正当性を、国際司法裁判所への単独提訴などを通じ、島問題解決のためには、日本の主張の正当性を、国際司法裁判所への単独提訴などを通じ、島問題解決のためには、日本の主張の正当性を、国際司法裁判所への単独提訴などを通じ、島問題解決のためには、日本の主張の正当性を、国際司法裁判所への単独提訴などを通じ、

国内はもとより国際社会へ強く訴え、その理解を求めていくということが大事であるとい国内はもとより国際社会へ強く訴え、その理解を求めていくということが大事であるとい国内はもとより国際社会へ強く訴え、その理解を求めていくということが大事であるとい国内はもとより国際社会へ強く訴え、その理解を求めていくということが大事であるとい

うふうに思います。議会とともに、政府に働きかけをしていきたいというふうに思っておうふうに思います。議会とともに、政府に働きかけをしていきたいというふうに思っておうふうに思います。議会とともに、政府に働きかけをしていきたいというふうに思っておうふうに思います。議会とともに、政府に働きかけをしていきたいというふうに思ってお

ります。ります。ります。ります。    

    

    次に、尖閣問題に対する所見であります。次に、尖閣問題に対する所見であります。次に、尖閣問題に対する所見であります。次に、尖閣問題に対する所見であります。    

    尖閣諸島につきましては、政府の見解のとおり、日本固有の領土であることは歴史的に尖閣諸島につきましては、政府の見解のとおり、日本固有の領土であることは歴史的に尖閣諸島につきましては、政府の見解のとおり、日本固有の領土であることは歴史的に尖閣諸島につきましては、政府の見解のとおり、日本固有の領土であることは歴史的に



も国際法上も明らかであり、現に我が国はこれを有も国際法上も明らかであり、現に我が国はこれを有も国際法上も明らかであり、現に我が国はこれを有も国際法上も明らかであり、現に我が国はこれを有効に支配をしているという認識をして効に支配をしているという認識をして効に支配をしているという認識をして効に支配をしているという認識をして

おります。今月のおります。今月のおります。今月のおります。今月の 29292929 日には、日中国交が正常化されて日には、日中国交が正常化されて日には、日中国交が正常化されて日には、日中国交が正常化されて 40404040 周年を迎えるわけであります。周年を迎えるわけであります。周年を迎えるわけであります。周年を迎えるわけであります。

そうした中で、中国国内において反日行動が起きたということは甚だ残念でありますし、そうした中で、中国国内において反日行動が起きたということは甚だ残念でありますし、そうした中で、中国国内において反日行動が起きたということは甚だ残念でありますし、そうした中で、中国国内において反日行動が起きたということは甚だ残念でありますし、

遺憾なことだというふうに思います。在中国日本人と日本企業等に対して、日本政府は中遺憾なことだというふうに思います。在中国日本人と日本企業等に対して、日本政府は中遺憾なことだというふうに思います。在中国日本人と日本企業等に対して、日本政府は中遺憾なことだというふうに思います。在中国日本人と日本企業等に対して、日本政府は中

国政府の適切な対応を求めてもらいたいと考えております。私どもも既に申し上げておる国政府の適切な対応を求めてもらいたいと考えております。私どもも既に申し上げておる国政府の適切な対応を求めてもらいたいと考えております。私どもも既に申し上げておる国政府の適切な対応を求めてもらいたいと考えております。私どもも既に申し上げておる

わけであります。わけであります。わけであります。わけであります。    

    いずれにしましても、今回のような事態が日中間で起きないよう、政府は毅然とした姿いずれにしましても、今回のような事態が日中間で起きないよう、政府は毅然とした姿いずれにしましても、今回のような事態が日中間で起きないよう、政府は毅然とした姿いずれにしましても、今回のような事態が日中間で起きないよう、政府は毅然とした姿

勢で冷静かつ沈着に対応することが必要でありますが、日中間の勢で冷静かつ沈着に対応することが必要でありますが、日中間の勢で冷静かつ沈着に対応することが必要でありますが、日中間の勢で冷静かつ沈着に対応することが必要でありますが、日中間の対話はしっかり行ってい対話はしっかり行ってい対話はしっかり行ってい対話はしっかり行ってい

くということが大事だろうというふうに思います。くということが大事だろうというふうに思います。くということが大事だろうというふうに思います。くということが大事だろうというふうに思います。    

    

    次に、国会事故調及び政府事故調の福島原発事故における地震の影響に対する見解の相次に、国会事故調及び政府事故調の福島原発事故における地震の影響に対する見解の相次に、国会事故調及び政府事故調の福島原発事故における地震の影響に対する見解の相次に、国会事故調及び政府事故調の福島原発事故における地震の影響に対する見解の相

違についての御質問であります。違についての御質問であります。違についての御質問であります。違についての御質問であります。    

    福島原発事故の収束の状況、現時点で見ますと、まだ十分進んでないわけでございます。福島原発事故の収束の状況、現時点で見ますと、まだ十分進んでないわけでございます。福島原発事故の収束の状況、現時点で見ますと、まだ十分進んでないわけでございます。福島原発事故の収束の状況、現時点で見ますと、まだ十分進んでないわけでございます。

そういう時点では、やはり調査に一定の限界があるということだろうと思います。このこそういう時点では、やはり調査に一定の限界があるということだろうと思います。このこそういう時点では、やはり調査に一定の限界があるということだろうと思います。このこそういう時点では、やはり調査に一定の限界があるということだろうと思います。このこ

とは、各委員会もその点は認めておるわけでございます。とは、各委員会もその点は認めておるわけでございます。とは、各委員会もその点は認めておるわけでございます。とは、各委員会もその点は認めておるわけでございます。    

    いずれにしましても、こうした各委員会の報告書を、新たに設置をされた原子力規制委いずれにしましても、こうした各委員会の報告書を、新たに設置をされた原子力規制委いずれにしましても、こうした各委員会の報告書を、新たに設置をされた原子力規制委いずれにしましても、こうした各委員会の報告書を、新たに設置をされた原子力規制委

員会がみずからチェックをし、みず員会がみずからチェックをし、みず員会がみずからチェックをし、みず員会がみずからチェックをし、みずからも調査をするなど検証を行って、その結果を踏まからも調査をするなど検証を行って、その結果を踏まからも調査をするなど検証を行って、その結果を踏まからも調査をするなど検証を行って、その結果を踏ま

えた安全基準を示し、原発の安全対策の中にそれを適切に反映していくということが重要えた安全基準を示し、原発の安全対策の中にそれを適切に反映していくということが重要えた安全基準を示し、原発の安全対策の中にそれを適切に反映していくということが重要えた安全基準を示し、原発の安全対策の中にそれを適切に反映していくということが重要

だというふうに思います。私どもも、規制委員会の準備の段階で、準備室などにそういうだというふうに思います。私どもも、規制委員会の準備の段階で、準備室などにそういうだというふうに思います。私どもも、規制委員会の準備の段階で、準備室などにそういうだというふうに思います。私どもも、規制委員会の準備の段階で、準備室などにそういう

ことはずっと伝えてきておるところであります。ことはずっと伝えてきておるところであります。ことはずっと伝えてきておるところであります。ことはずっと伝えてきておるところであります。    

    

    次に、原子力規制委員会の果たすべき役割についての御質問であります。次に、原子力規制委員会の果たすべき役割についての御質問であります。次に、原子力規制委員会の果たすべき役割についての御質問であります。次に、原子力規制委員会の果たすべき役割についての御質問であります。    

    やはり福島原発事故に係る原因の検証を行っていくということが大変大事なことだといやはり福島原発事故に係る原因の検証を行っていくということが大変大事なことだといやはり福島原発事故に係る原因の検証を行っていくということが大変大事なことだといやはり福島原発事故に係る原因の検証を行っていくということが大変大事なことだとい

うふうに思います。それを踏まえて新たな安全基準を示し、安全対策に反映をしていくとうふうに思います。それを踏まえて新たな安全基準を示し、安全対策に反映をしていくとうふうに思います。それを踏まえて新たな安全基準を示し、安全対策に反映をしていくとうふうに思います。それを踏まえて新たな安全基準を示し、安全対策に反映をしていくと

いうことであります。そして、万が一のことも想定をして、避難対策を含め、原子力防災いうことであります。そして、万が一のことも想定をして、避難対策を含め、原子力防災いうことであります。そして、万が一のことも想定をして、避難対策を含め、原子力防災いうことであります。そして、万が一のことも想定をして、避難対策を含め、原子力防災

対策の検討を進め、それを原子力災害対策指針等へ反映をさせていく、これが大事なこと対策の検討を進め、それを原子力災害対策指針等へ反映をさせていく、これが大事なこと対策の検討を進め、それを原子力災害対策指針等へ反映をさせていく、これが大事なこと対策の検討を進め、それを原子力災害対策指針等へ反映をさせていく、これが大事なこと

ではないかというふうに思います。県としましては、真に国民の理解と信頼が得られる原ではないかというふうに思います。県としましては、真に国民の理解と信頼が得られる原ではないかというふうに思います。県としましては、真に国民の理解と信頼が得られる原ではないかというふうに思います。県としましては、真に国民の理解と信頼が得られる原

発の安全規制と原子力防災対策ができるだけ早く実施をされるように願っておるところで発の安全規制と原子力防災対策ができるだけ早く実施をされるように願っておるところで発の安全規制と原子力防災対策ができるだけ早く実施をされるように願っておるところで発の安全規制と原子力防災対策ができるだけ早く実施をされるように願っておるところで

あります。あります。あります。あります。    

    

    次に、原発で万が一の事態が生じた場合の広域避難計画の策定についての質問がありま次に、原発で万が一の事態が生じた場合の広域避難計画の策定についての質問がありま次に、原発で万が一の事態が生じた場合の広域避難計画の策定についての質問がありま次に、原発で万が一の事態が生じた場合の広域避難計画の策定についての質問がありま

した。した。した。した。    

    広域避難計画の策定につきましては、中国各県の協力を得ながら、関係４市、松江市、広域避難計画の策定につきましては、中国各県の協力を得ながら、関係４市、松江市、広域避難計画の策定につきましては、中国各県の協力を得ながら、関係４市、松江市、広域避難計画の策定につきましては、中国各県の協力を得ながら、関係４市、松江市、

出雲市、安来市、雲南市とともに県内外の市町村を訪問をしまして、こういうことが必要出雲市、安来市、雲南市とともに県内外の市町村を訪問をしまして、こういうことが必要出雲市、安来市、雲南市とともに県内外の市町村を訪問をしまして、こういうことが必要出雲市、安来市、雲南市とともに県内外の市町村を訪問をしまして、こういうことが必要

なんだという説明をし、作業を進めておるとこでございます。こうした作業に対しまして、なんだという説明をし、作業を進めておるとこでございます。こうした作業に対しまして、なんだという説明をし、作業を進めておるとこでございます。こうした作業に対しまして、なんだという説明をし、作業を進めておるとこでございます。こうした作業に対しまして、

避難先市町村は大体積極的、好意的に取り組んでもらっております。避難先市町村は大体積極的、好意的に取り組んでもらっております。避難先市町村は大体積極的、好意的に取り組んでもらっております。避難先市町村は大体積極的、好意的に取り組んでもらっております。    

    こうした作業を踏まえまして、この秋にも、具体的な避難先などを織り込んだ広域避難こうした作業を踏まえまして、この秋にも、具体的な避難先などを織り込んだ広域避難こうした作業を踏まえまして、この秋にも、具体的な避難先などを織り込んだ広域避難こうした作業を踏まえまして、この秋にも、具体的な避難先などを織り込んだ広域避難

計画が一定の形となるよう、作業を行って計画が一定の形となるよう、作業を行って計画が一定の形となるよう、作業を行って計画が一定の形となるよう、作業を行っていく考えでございます。この避難計画は、いついく考えでございます。この避難計画は、いついく考えでございます。この避難計画は、いついく考えでございます。この避難計画は、いつ



完成するということはなくて、ある時点では一定のものになりますが、まだまだ足らない完成するということはなくて、ある時点では一定のものになりますが、まだまだ足らない完成するということはなくて、ある時点では一定のものになりますが、まだまだ足らない完成するということはなくて、ある時点では一定のものになりますが、まだまだ足らない

とこがありますけども、それは引き続き作業をしていくという考え方でやっていく必要がとこがありますけども、それは引き続き作業をしていくという考え方でやっていく必要がとこがありますけども、それは引き続き作業をしていくという考え方でやっていく必要がとこがありますけども、それは引き続き作業をしていくという考え方でやっていく必要が

あるというふうに考えております。あるというふうに考えております。あるというふうに考えております。あるというふうに考えております。    

    次に、そうした受け入れ自治体との協定についてでありますが、私も議員と同じ考えで次に、そうした受け入れ自治体との協定についてでありますが、私も議員と同じ考えで次に、そうした受け入れ自治体との協定についてでありますが、私も議員と同じ考えで次に、そうした受け入れ自治体との協定についてでありますが、私も議員と同じ考えで

ありまして、できればそうした取り決めのようなものがあるほうがいいというふうに思いありまして、できればそうした取り決めのようなものがあるほうがいいというふうに思いありまして、できればそうした取り決めのようなものがあるほうがいいというふうに思いありまして、できればそうした取り決めのようなものがあるほうがいいというふうに思い

ます。関係４市あるいは受け入れ自治体等と相談をしていきたいというふうに思います。ます。関係４市あるいは受け入れ自治体等と相談をしていきたいというふうに思います。ます。関係４市あるいは受け入れ自治体等と相談をしていきたいというふうに思います。ます。関係４市あるいは受け入れ自治体等と相談をしていきたいというふうに思います。    

    ただ、問題は、原発事故が起こったただ、問題は、原発事故が起こったただ、問題は、原発事故が起こったただ、問題は、原発事故が起こった場合のいろんな費用は、電力会社、場合によると国場合のいろんな費用は、電力会社、場合によると国場合のいろんな費用は、電力会社、場合によると国場合のいろんな費用は、電力会社、場合によると国

が負担をするといったようなことがありますから、負担をどうするというよりも、実際のが負担をするといったようなことがありますから、負担をどうするというよりも、実際のが負担をするといったようなことがありますから、負担をどうするというよりも、実際のが負担をするといったようなことがありますから、負担をどうするというよりも、実際の

協定というよりも、そういう負担の枠組みがちゃんとできるということが大事なんだろう協定というよりも、そういう負担の枠組みがちゃんとできるということが大事なんだろう協定というよりも、そういう負担の枠組みがちゃんとできるということが大事なんだろう協定というよりも、そういう負担の枠組みがちゃんとできるということが大事なんだろう

と思います。そういうことをやはり国に働きかけて同時にいかなければならないというふと思います。そういうことをやはり国に働きかけて同時にいかなければならないというふと思います。そういうことをやはり国に働きかけて同時にいかなければならないというふと思います。そういうことをやはり国に働きかけて同時にいかなければならないというふ

うに思います。市町村だけで決めることはなかなか難しいだろうと思います。しかし、可うに思います。市町村だけで決めることはなかなか難しいだろうと思います。しかし、可うに思います。市町村だけで決めることはなかなか難しいだろうと思います。しかし、可うに思います。市町村だけで決めることはなかなか難しいだろうと思います。しかし、可

能な分野もありますので、よく相談をしていきたいということであります。能な分野もありますので、よく相談をしていきたいということであります。能な分野もありますので、よく相談をしていきたいということであります。能な分野もありますので、よく相談をしていきたいということであります。    

    

    次に、オスプレイに関する質問であります。次に、オスプレイに関する質問であります。次に、オスプレイに関する質問であります。次に、オスプレイに関する質問であります。    

    政府も相当の責任を負うという政府も相当の責任を負うという政府も相当の責任を負うという政府も相当の責任を負うということを表明して対応すべきだという御質問でありますけことを表明して対応すべきだという御質問でありますけことを表明して対応すべきだという御質問でありますけことを表明して対応すべきだという御質問でありますけ

ども、私も全くそのとおりだと思います。住民の安全性への不安に対しては、政府が責任ども、私も全くそのとおりだと思います。住民の安全性への不安に対しては、政府が責任ども、私も全くそのとおりだと思います。住民の安全性への不安に対しては、政府が責任ども、私も全くそのとおりだと思います。住民の安全性への不安に対しては、政府が責任

を持って対応すべきであり、関係自治体、住民に対してもよく説明をし理解を得るというを持って対応すべきであり、関係自治体、住民に対してもよく説明をし理解を得るというを持って対応すべきであり、関係自治体、住民に対してもよく説明をし理解を得るというを持って対応すべきであり、関係自治体、住民に対してもよく説明をし理解を得るという

ことが大変大事な課題ではないかというふうに思います。ことが大変大事な課題ではないかというふうに思います。ことが大変大事な課題ではないかというふうに思います。ことが大変大事な課題ではないかというふうに思います。    

    

    次に、オスプレイが配備、運用され、島根県の上空が飛行訓練域として使用されるよう次に、オスプレイが配備、運用され、島根県の上空が飛行訓練域として使用されるよう次に、オスプレイが配備、運用され、島根県の上空が飛行訓練域として使用されるよう次に、オスプレイが配備、運用され、島根県の上空が飛行訓練域として使用されるよう

なことになった場合、県としてどのような対応をするのかという質問であります。なことになった場合、県としてどのような対応をするのかという質問であります。なことになった場合、県としてどのような対応をするのかという質問であります。なことになった場合、県としてどのような対応をするのかという質問であります。    

    現時点でいろんな情報を、報道されてるものを含め、整理をしてみますと、こういうこ現時点でいろんな情報を、報道されてるものを含め、整理をしてみますと、こういうこ現時点でいろんな情報を、報道されてるものを含め、整理をしてみますと、こういうこ現時点でいろんな情報を、報道されてるものを含め、整理をしてみますと、こういうこ

とではないとではないとではないとではないかと思います。今、岩国基地に置かれているオスプレイにつきましては、岩国かと思います。今、岩国基地に置かれているオスプレイにつきましては、岩国かと思います。今、岩国基地に置かれているオスプレイにつきましては、岩国かと思います。今、岩国基地に置かれているオスプレイにつきましては、岩国

飛行場を拠点に、海上で試験飛行を行うと。その上で沖縄の基地に配備をされるように、飛行場を拠点に、海上で試験飛行を行うと。その上で沖縄の基地に配備をされるように、飛行場を拠点に、海上で試験飛行を行うと。その上で沖縄の基地に配備をされるように、飛行場を拠点に、海上で試験飛行を行うと。その上で沖縄の基地に配備をされるように、

政府は考えているようであります。ただ、沖縄との話し合い、どういうふうになっている政府は考えているようであります。ただ、沖縄との話し合い、どういうふうになっている政府は考えているようであります。ただ、沖縄との話し合い、どういうふうになっている政府は考えているようであります。ただ、沖縄との話し合い、どういうふうになっている

のか、我々にはまだよくわからない状況であります。仮に、仮にと申しますか、沖縄に配のか、我々にはまだよくわからない状況であります。仮に、仮にと申しますか、沖縄に配のか、我々にはまだよくわからない状況であります。仮に、仮にと申しますか、沖縄に配のか、我々にはまだよくわからない状況であります。仮に、仮にと申しますか、沖縄に配

備をされた場合には、報道等で見ますと、沖縄の負担を軽減を図るために、沖縄以外の地備をされた場合には、報道等で見ますと、沖縄の負担を軽減を図るために、沖縄以外の地備をされた場合には、報道等で見ますと、沖縄の負担を軽減を図るために、沖縄以外の地備をされた場合には、報道等で見ますと、沖縄の負担を軽減を図るために、沖縄以外の地

域で飛行訓練の可能性を日米で検討すると。これは合同委員会の中に書いてありますけど域で飛行訓練の可能性を日米で検討すると。これは合同委員会の中に書いてありますけど域で飛行訓練の可能性を日米で検討すると。これは合同委員会の中に書いてありますけど域で飛行訓練の可能性を日米で検討すると。これは合同委員会の中に書いてありますけど

も、その検討の内容はまだ、相当前にこういうも、その検討の内容はまだ、相当前にこういうも、その検討の内容はまだ、相当前にこういうも、その検討の内容はまだ、相当前にこういう考えであるというようなことが出たりはし考えであるというようなことが出たりはし考えであるというようなことが出たりはし考えであるというようなことが出たりはし

ておりますけども、まだ確定はしてないように思います。これが現状ではないかと思いまておりますけども、まだ確定はしてないように思います。これが現状ではないかと思いまておりますけども、まだ確定はしてないように思います。これが現状ではないかと思いまておりますけども、まだ確定はしてないように思います。これが現状ではないかと思いま

す。す。す。す。    

    仮に、議員の御質問にありますように、島根県の地域が飛行訓練地域になるということ仮に、議員の御質問にありますように、島根県の地域が飛行訓練地域になるということ仮に、議員の御質問にありますように、島根県の地域が飛行訓練地域になるということ仮に、議員の御質問にありますように、島根県の地域が飛行訓練地域になるということ

が検討されるような場合には、国からよく説明を聞いた上で、県としての意見を国に申しが検討されるような場合には、国からよく説明を聞いた上で、県としての意見を国に申しが検討されるような場合には、国からよく説明を聞いた上で、県としての意見を国に申しが検討されるような場合には、国からよく説明を聞いた上で、県としての意見を国に申し

入れたいというふうに考えておるところであります。その際には、議会ともよく相談をし入れたいというふうに考えておるところであります。その際には、議会ともよく相談をし入れたいというふうに考えておるところであります。その際には、議会ともよく相談をし入れたいというふうに考えておるところであります。その際には、議会ともよく相談をし

てまいりたいと思います。てまいりたいと思います。てまいりたいと思います。てまいりたいと思います。    

    

    次に、定住財団の成果と今後の県の定住対策についての質問であります。次に、定住財団の成果と今後の県の定住対策についての質問であります。次に、定住財団の成果と今後の県の定住対策についての質問であります。次に、定住財団の成果と今後の県の定住対策についての質問であります。    

    定住財団は、平成４年に設置をされ、定住に大きな役定住財団は、平成４年に設置をされ、定住に大きな役定住財団は、平成４年に設置をされ、定住に大きな役定住財団は、平成４年に設置をされ、定住に大きな役割を果たしております。例えば例割を果たしております。例えば例割を果たしております。例えば例割を果たしております。例えば例



を申し上げますと、平成８年から平成を申し上げますと、平成８年から平成を申し上げますと、平成８年から平成を申し上げますと、平成８年から平成 23232323年度の間でありますが、ＵＩターン希望者に対す年度の間でありますが、ＵＩターン希望者に対す年度の間でありますが、ＵＩターン希望者に対す年度の間でありますが、ＵＩターン希望者に対す

る産業体験事業を行っておりますけども、それにより県内に定着した人の数がる産業体験事業を行っておりますけども、それにより県内に定着した人の数がる産業体験事業を行っておりますけども、それにより県内に定着した人の数がる産業体験事業を行っておりますけども、それにより県内に定着した人の数が 615615615615 人にな人にな人にな人にな

っております。それから、平成っております。それから、平成っております。それから、平成っております。それから、平成 18181818 年から年から年から年から 23232323 年度の間でありますが、ＵＩターンをして島年度の間でありますが、ＵＩターンをして島年度の間でありますが、ＵＩターンをして島年度の間でありますが、ＵＩターンをして島

根県で職を求める人に対して、県内の求人企業とのマッチングを定住財団がやっておりま根県で職を求める人に対して、県内の求人企業とのマッチングを定住財団がやっておりま根県で職を求める人に対して、県内の求人企業とのマッチングを定住財団がやっておりま根県で職を求める人に対して、県内の求人企業とのマッチングを定住財団がやっておりま

すけども、そのマッチングで就職が決まった人がすけども、そのマッチングで就職が決まった人がすけども、そのマッチングで就職が決まった人がすけども、そのマッチングで就職が決まった人が 504504504504 人いるということでございます。今人いるということでございます。今人いるということでございます。今人いるということでございます。今

後、定住をさらに促進をするため、例えばＵターンに重点を置いた施策の充実であ後、定住をさらに促進をするため、例えばＵターンに重点を置いた施策の充実であ後、定住をさらに促進をするため、例えばＵターンに重点を置いた施策の充実であ後、定住をさらに促進をするため、例えばＵターンに重点を置いた施策の充実でありますりますりますります

とか、第１次産業以外の業種を対象とするＵＩターンの施策の強化、こういったようなもとか、第１次産業以外の業種を対象とするＵＩターンの施策の強化、こういったようなもとか、第１次産業以外の業種を対象とするＵＩターンの施策の強化、こういったようなもとか、第１次産業以外の業種を対象とするＵＩターンの施策の強化、こういったようなも

のを定住財団とともに県としても検討していきたいというふうに考えておるところでありのを定住財団とともに県としても検討していきたいというふうに考えておるところでありのを定住財団とともに県としても検討していきたいというふうに考えておるところでありのを定住財団とともに県としても検討していきたいというふうに考えておるところであり

ます。ます。ます。ます。    

    

    次に、中山間地域対策に関連をして、しまねの郷づくりカルテというものをつくったわ次に、中山間地域対策に関連をして、しまねの郷づくりカルテというものをつくったわ次に、中山間地域対策に関連をして、しまねの郷づくりカルテというものをつくったわ次に、中山間地域対策に関連をして、しまねの郷づくりカルテというものをつくったわ

けであります。公民館単位で、その地域に高齢者がどのくらいいるかとか、あるいは単独けであります。公民館単位で、その地域に高齢者がどのくらいいるかとか、あるいは単独けであります。公民館単位で、その地域に高齢者がどのくらいいるかとか、あるいは単独けであります。公民館単位で、その地域に高齢者がどのくらいいるかとか、あるいは単独

世帯がどうであるとか、あるいは買い物等で不自由な状況、店舗が幾らあるかとか、いろ世帯がどうであるとか、あるいは買い物等で不自由な状況、店舗が幾らあるかとか、いろ世帯がどうであるとか、あるいは買い物等で不自由な状況、店舗が幾らあるかとか、いろ世帯がどうであるとか、あるいは買い物等で不自由な状況、店舗が幾らあるかとか、いろ

んな指標をベースにして、それぞれの地域、地域がほかの地域と比べた場合にどういう状んな指標をベースにして、それぞれの地域、地域がほかの地域と比べた場合にどういう状んな指標をベースにして、それぞれの地域、地域がほかの地域と比べた場合にどういう状んな指標をベースにして、それぞれの地域、地域がほかの地域と比べた場合にどういう状

況にあるかという況にあるかという況にあるかという況にあるかということを表にしたわけですね。それをカルテと呼んでおるわけであります。ことを表にしたわけですね。それをカルテと呼んでおるわけであります。ことを表にしたわけですね。それをカルテと呼んでおるわけであります。ことを表にしたわけですね。それをカルテと呼んでおるわけであります。    

    このカルテに基づきまして各地域が課題解決に取り組む場合には、市町村と連携しながこのカルテに基づきまして各地域が課題解決に取り組む場合には、市町村と連携しながこのカルテに基づきまして各地域が課題解決に取り組む場合には、市町村と連携しながこのカルテに基づきまして各地域が課題解決に取り組む場合には、市町村と連携しなが

ら、過疎ソフト事業などを活用した支援を実施してまいります。また、非常に過疎が進んら、過疎ソフト事業などを活用した支援を実施してまいります。また、非常に過疎が進んら、過疎ソフト事業などを活用した支援を実施してまいります。また、非常に過疎が進んら、過疎ソフト事業などを活用した支援を実施してまいります。また、非常に過疎が進ん

でおって、非常に不自由な状況になっているような地域、重点的に支援する必要がある地でおって、非常に不自由な状況になっているような地域、重点的に支援する必要がある地でおって、非常に不自由な状況になっているような地域、重点的に支援する必要がある地でおって、非常に不自由な状況になっているような地域、重点的に支援する必要がある地

区につきましては、中山間地域対策のプロジェクトチームを中心に、直接現場に出向きま区につきましては、中山間地域対策のプロジェクトチームを中心に、直接現場に出向きま区につきましては、中山間地域対策のプロジェクトチームを中心に、直接現場に出向きま区につきましては、中山間地域対策のプロジェクトチームを中心に、直接現場に出向きま

して、その地区の必要な対策を検討するなど、積極的な支援を行っていきたいというふうして、その地区の必要な対策を検討するなど、積極的な支援を行っていきたいというふうして、その地区の必要な対策を検討するなど、積極的な支援を行っていきたいというふうして、その地区の必要な対策を検討するなど、積極的な支援を行っていきたいというふう

に考えております。に考えております。に考えております。に考えております。    

    

    次は、ドクターヘリの次は、ドクターヘリの次は、ドクターヘリの次は、ドクターヘリの運航形態でありますが、島根県のドクターヘリは、運航開始後１運航形態でありますが、島根県のドクターヘリは、運航開始後１運航形態でありますが、島根県のドクターヘリは、運航開始後１運航形態でありますが、島根県のドクターヘリは、運航開始後１

年間で年間で年間で年間で 645645645645 回出動をしております。これを出動件数で、現場救急のための出動と転院搬送回出動をしております。これを出動件数で、現場救急のための出動と転院搬送回出動をしております。これを出動件数で、現場救急のための出動と転院搬送回出動をしております。これを出動件数で、現場救急のための出動と転院搬送

の出動に分けてみますと、現場救急はおおむね全国の平均と同じぐらいの数でございます。の出動に分けてみますと、現場救急はおおむね全国の平均と同じぐらいの数でございます。の出動に分けてみますと、現場救急はおおむね全国の平均と同じぐらいの数でございます。の出動に分けてみますと、現場救急はおおむね全国の平均と同じぐらいの数でございます。

他方、転院ですね、地域の病院から中央病院に行くとか島大の附属病院へ行くとか、そう他方、転院ですね、地域の病院から中央病院に行くとか島大の附属病院へ行くとか、そう他方、転院ですね、地域の病院から中央病院に行くとか島大の附属病院へ行くとか、そう他方、転院ですね、地域の病院から中央病院に行くとか島大の附属病院へ行くとか、そう

いう転院搬送でありますが、それは全国の４倍ぐらいになっておるわけであります。議員いう転院搬送でありますが、それは全国の４倍ぐらいになっておるわけであります。議員いう転院搬送でありますが、それは全国の４倍ぐらいになっておるわけであります。議員いう転院搬送でありますが、それは全国の４倍ぐらいになっておるわけであります。議員

御指摘のように、島根では転院搬送が多いわけでありますが、その理由としては、離島や御指摘のように、島根では転院搬送が多いわけでありますが、その理由としては、離島や御指摘のように、島根では転院搬送が多いわけでありますが、その理由としては、離島や御指摘のように、島根では転院搬送が多いわけでありますが、その理由としては、離島や

中山間地域を抱え、東西に長いという地理的な条件が一中山間地域を抱え、東西に長いという地理的な条件が一中山間地域を抱え、東西に長いという地理的な条件が一中山間地域を抱え、東西に長いという地理的な条件が一部あるだろうと、そしてもう一つ部あるだろうと、そしてもう一つ部あるだろうと、そしてもう一つ部あるだろうと、そしてもう一つ

は、高度特殊医療を担う高次の医療機関が東部に多いといった医療機関の配置にも関係しは、高度特殊医療を担う高次の医療機関が東部に多いといった医療機関の配置にも関係しは、高度特殊医療を担う高次の医療機関が東部に多いといった医療機関の配置にも関係しは、高度特殊医療を担う高次の医療機関が東部に多いといった医療機関の配置にも関係し

ているだろうというふうに思っております。ているだろうというふうに思っております。ているだろうというふうに思っております。ているだろうというふうに思っております。    

    これに関連して、県内の医療提供体制の格差がこれ以上広がらないように取り組まなけこれに関連して、県内の医療提供体制の格差がこれ以上広がらないように取り組まなけこれに関連して、県内の医療提供体制の格差がこれ以上広がらないように取り組まなけこれに関連して、県内の医療提供体制の格差がこれ以上広がらないように取り組まなけ

ればならないんではないかという御質問であります。ればならないんではないかという御質問であります。ればならないんではないかという御質問であります。ればならないんではないかという御質問であります。    

    私どもの考えとして、県内の地域医療を確保するためには、各圏域の中核病院の機能を、私どもの考えとして、県内の地域医療を確保するためには、各圏域の中核病院の機能を、私どもの考えとして、県内の地域医療を確保するためには、各圏域の中核病院の機能を、私どもの考えとして、県内の地域医療を確保するためには、各圏域の中核病院の機能を、

それをやはり維持、充実をしていくというのが第一だというふうに思います。浜田圏域、それをやはり維持、充実をしていくというのが第一だというふうに思います。浜田圏域、それをやはり維持、充実をしていくというのが第一だというふうに思います。浜田圏域、それをやはり維持、充実をしていくというのが第一だというふうに思います。浜田圏域、

益田圏域、あるいはいろんなとこがありますけども、そこに一定の中核病院益田圏域、あるいはいろんなとこがありますけども、そこに一定の中核病院益田圏域、あるいはいろんなとこがありますけども、そこに一定の中核病院益田圏域、あるいはいろんなとこがありますけども、そこに一定の中核病院があるわけでがあるわけでがあるわけでがあるわけで

あります。そこをやはり充実、継続をしていくということ、しかしそれだけでは、高度医あります。そこをやはり充実、継続をしていくということ、しかしそれだけでは、高度医あります。そこをやはり充実、継続をしていくということ、しかしそれだけでは、高度医あります。そこをやはり充実、継続をしていくということ、しかしそれだけでは、高度医

療でありますとか救急医療では圏域で完結できない場合がありますから、そういうことを療でありますとか救急医療では圏域で完結できない場合がありますから、そういうことを療でありますとか救急医療では圏域で完結できない場合がありますから、そういうことを療でありますとか救急医療では圏域で完結できない場合がありますから、そういうことを



補完するためにドクターヘリを導入してるという面もあるわけであります。この２つが相補完するためにドクターヘリを導入してるという面もあるわけであります。この２つが相補完するためにドクターヘリを導入してるという面もあるわけであります。この２つが相補完するためにドクターヘリを導入してるという面もあるわけであります。この２つが相

まって、島根県全体としての適切な医療提供体制が確保されると。ぎりぎりのやり方としまって、島根県全体としての適切な医療提供体制が確保されると。ぎりぎりのやり方としまって、島根県全体としての適切な医療提供体制が確保されると。ぎりぎりのやり方としまって、島根県全体としての適切な医療提供体制が確保されると。ぎりぎりのやり方とし

て、こういうやり方が現段階で必要だというふうに思ってるとこであります。て、こういうやり方が現段階で必要だというふうに思ってるとこであります。て、こういうやり方が現段階で必要だというふうに思ってるとこであります。て、こういうやり方が現段階で必要だというふうに思ってるとこであります。    

    いずれにしましても、医師全体の数を確保しないと、厳しい状況が続きますから、奨学いずれにしましても、医師全体の数を確保しないと、厳しい状況が続きますから、奨学いずれにしましても、医師全体の数を確保しないと、厳しい状況が続きますから、奨学いずれにしましても、医師全体の数を確保しないと、厳しい状況が続きますから、奨学

金制度でありますとか赤ひげバ金制度でありますとか赤ひげバ金制度でありますとか赤ひげバ金制度でありますとか赤ひげバンクでありますとか、あらゆるチャネルを通じて、島根でンクでありますとか、あらゆるチャネルを通じて、島根でンクでありますとか、あらゆるチャネルを通じて、島根でンクでありますとか、あらゆるチャネルを通じて、島根で

勤務をされるお医者さんの数をふやすように努力してまいりたいというふうに思います。勤務をされるお医者さんの数をふやすように努力してまいりたいというふうに思います。勤務をされるお医者さんの数をふやすように努力してまいりたいというふうに思います。勤務をされるお医者さんの数をふやすように努力してまいりたいというふうに思います。    

    

    それから、未婚の男女の結婚を支援するような施策についての御質問であります。それから、未婚の男女の結婚を支援するような施策についての御質問であります。それから、未婚の男女の結婚を支援するような施策についての御質問であります。それから、未婚の男女の結婚を支援するような施策についての御質問であります。    

    少子化対策、それに関連して結婚支援対策、これは県の重要な課題であります。平成少子化対策、それに関連して結婚支援対策、これは県の重要な課題であります。平成少子化対策、それに関連して結婚支援対策、これは県の重要な課題であります。平成少子化対策、それに関連して結婚支援対策、これは県の重要な課題であります。平成 19191919

年度から、しまね縁結び応援事業に取り組んでおります。若い男女が島根で働き、そして年度から、しまね縁結び応援事業に取り組んでおります。若い男女が島根で働き、そして年度から、しまね縁結び応援事業に取り組んでおります。若い男女が島根で働き、そして年度から、しまね縁結び応援事業に取り組んでおります。若い男女が島根で働き、そして

出会い、その地域で結婚し、安心して子どもを産み育てることができるよう、さまざまな出会い、その地域で結婚し、安心して子どもを産み育てることができるよう、さまざまな出会い、その地域で結婚し、安心して子どもを産み育てることができるよう、さまざまな出会い、その地域で結婚し、安心して子どもを産み育てることができるよう、さまざまな

支援策を展開するということが大事だというふうに思っており支援策を展開するということが大事だというふうに思っており支援策を展開するということが大事だというふうに思っており支援策を展開するということが大事だというふうに思っております。ます。ます。ます。    

    議員御指摘のように、違う県ではいろんな取り組みもしております。私どももそういう議員御指摘のように、違う県ではいろんな取り組みもしております。私どももそういう議員御指摘のように、違う県ではいろんな取り組みもしております。私どももそういう議員御指摘のように、違う県ではいろんな取り組みもしております。私どももそういう

ものを学んだり、我々としてもいろんな工夫をしながら、市町村、団体、企業等と連携をものを学んだり、我々としてもいろんな工夫をしながら、市町村、団体、企業等と連携をものを学んだり、我々としてもいろんな工夫をしながら、市町村、団体、企業等と連携をものを学んだり、我々としてもいろんな工夫をしながら、市町村、団体、企業等と連携を

密にして、今後もしっかり取り組んでまいりたいというふうに思います。密にして、今後もしっかり取り組んでまいりたいというふうに思います。密にして、今後もしっかり取り組んでまいりたいというふうに思います。密にして、今後もしっかり取り組んでまいりたいというふうに思います。    

    

    次に、第次に、第次に、第次に、第 10101010回全国和牛能力共進会についての質問であります。回全国和牛能力共進会についての質問であります。回全国和牛能力共進会についての質問であります。回全国和牛能力共進会についての質問であります。    

    議員御指摘のように、全国和牛能力共進会は和牛のオリンピックとも言われ、この大会議員御指摘のように、全国和牛能力共進会は和牛のオリンピックとも言われ、この大会議員御指摘のように、全国和牛能力共進会は和牛のオリンピックとも言われ、この大会議員御指摘のように、全国和牛能力共進会は和牛のオリンピックとも言われ、この大会

での成績が子牛や枝肉の市場価格にも影響を及ぼすわけであります。このため、県では、での成績が子牛や枝肉の市場価格にも影響を及ぼすわけであります。このため、県では、での成績が子牛や枝肉の市場価格にも影響を及ぼすわけであります。このため、県では、での成績が子牛や枝肉の市場価格にも影響を及ぼすわけであります。このため、県では、

畜産農家の方々の意見などもお聞きしながら、しまね和牛の改良に取り組んだりしておる畜産農家の方々の意見などもお聞きしながら、しまね和牛の改良に取り組んだりしておる畜産農家の方々の意見などもお聞きしながら、しまね和牛の改良に取り組んだりしておる畜産農家の方々の意見などもお聞きしながら、しまね和牛の改良に取り組んだりしておる

わけでございます。ぜひとも今度の共進会において優秀な成績をおさめ、将来に向けたしわけでございます。ぜひとも今度の共進会において優秀な成績をおさめ、将来に向けたしわけでございます。ぜひとも今度の共進会において優秀な成績をおさめ、将来に向けたしわけでございます。ぜひとも今度の共進会において優秀な成績をおさめ、将来に向けたし

まね和牛の振興につなげていきたいというふうに考えております。私も大会期間中、長崎まね和牛の振興につなげていきたいというふうに考えております。私も大会期間中、長崎まね和牛の振興につなげていきたいというふうに考えております。私も大会期間中、長崎まね和牛の振興につなげていきたいというふうに考えております。私も大会期間中、長崎

会場に出向きまして、生産者の方々と一緒になりまして、しまね和牛のアピールにも努め会場に出向きまして、生産者の方々と一緒になりまして、しまね和牛のアピールにも努め会場に出向きまして、生産者の方々と一緒になりまして、しまね和牛のアピールにも努め会場に出向きまして、生産者の方々と一緒になりまして、しまね和牛のアピールにも努め

ていきたいというふうに考えておりていきたいというふうに考えておりていきたいというふうに考えておりていきたいというふうに考えております。ます。ます。ます。    

    

    次に、企業の海外移転等に伴って空洞化が懸念をされるが、県内の経済情勢についての次に、企業の海外移転等に伴って空洞化が懸念をされるが、県内の経済情勢についての次に、企業の海外移転等に伴って空洞化が懸念をされるが、県内の経済情勢についての次に、企業の海外移転等に伴って空洞化が懸念をされるが、県内の経済情勢についての

認識はどうかという御質問であります。認識はどうかという御質問であります。認識はどうかという御質問であります。認識はどうかという御質問であります。    

    この８月に、県で聞き取り調査を行っております。県内製造業この８月に、県で聞き取り調査を行っております。県内製造業この８月に、県で聞き取り調査を行っております。県内製造業この８月に、県で聞き取り調査を行っております。県内製造業 72727272社のうち、既に空洞化社のうち、既に空洞化社のうち、既に空洞化社のうち、既に空洞化

の影響を受けているという企業がの影響を受けているという企業がの影響を受けているという企業がの影響を受けているという企業が 29292929 社、約社、約社、約社、約 40404040％ありました。今後受けるんではないかと％ありました。今後受けるんではないかと％ありました。今後受けるんではないかと％ありました。今後受けるんではないかと

懸念する企業が懸念する企業が懸念する企業が懸念する企業が 19191919社、社、社、社、26262626％、全体で％、全体で％、全体で％、全体で 48484848社、社、社、社、67676767％に達しておるわけでございます。％に達しておるわけでございます。％に達しておるわけでございます。％に達しておるわけでございます。    

    そして、製造業以外の建設業でありますとか小売サービス業などを含むそして、製造業以外の建設業でありますとか小売サービス業などを含むそして、製造業以外の建設業でありますとか小売サービス業などを含むそして、製造業以外の建設業でありますとか小売サービス業などを含む 97979797社につきまし社につきまし社につきまし社につきまし

て、売り上げの動向なんかも調査をしております。それを見まて、売り上げの動向なんかも調査をしております。それを見まて、売り上げの動向なんかも調査をしております。それを見まて、売り上げの動向なんかも調査をしております。それを見ますと、売り上げが前年に比すと、売り上げが前年に比すと、売り上げが前年に比すと、売り上げが前年に比

べて減少している企業がべて減少している企業がべて減少している企業がべて減少している企業が 38383838 社、約社、約社、約社、約 40404040％を占めております。県内の経済情勢が厳しい状況％を占めております。県内の経済情勢が厳しい状況％を占めております。県内の経済情勢が厳しい状況％を占めております。県内の経済情勢が厳しい状況

にある、日本全体が厳しいわけで、外からの受注もやややはり十分伸びてないということにある、日本全体が厳しいわけで、外からの受注もやややはり十分伸びてないということにある、日本全体が厳しいわけで、外からの受注もやややはり十分伸びてないということにある、日本全体が厳しいわけで、外からの受注もやややはり十分伸びてないということ

ではないかと思います。今後とも、内外の景気動向を注視し、県内企業の状況をよく把握ではないかと思います。今後とも、内外の景気動向を注視し、県内企業の状況をよく把握ではないかと思います。今後とも、内外の景気動向を注視し、県内企業の状況をよく把握ではないかと思います。今後とも、内外の景気動向を注視し、県内企業の状況をよく把握

して、必要な対策をとっていきたいというふうに考えております。して、必要な対策をとっていきたいというふうに考えております。して、必要な対策をとっていきたいというふうに考えております。して、必要な対策をとっていきたいというふうに考えております。    

    

    次に、企業誘致についての御質問であります。次に、企業誘致についての御質問であります。次に、企業誘致についての御質問であります。次に、企業誘致についての御質問であります。    



    リーマン・ショックによりまして経済の停滞が起こり、立地計画の認定件数は一時落ちリーマン・ショックによりまして経済の停滞が起こり、立地計画の認定件数は一時落ちリーマン・ショックによりまして経済の停滞が起こり、立地計画の認定件数は一時落ちリーマン・ショックによりまして経済の停滞が起こり、立地計画の認定件数は一時落ち

込みましたが、昨年度は込みましたが、昨年度は込みましたが、昨年度は込みましたが、昨年度は 21212121件にまで回復しております。今年件にまで回復しております。今年件にまで回復しております。今年件にまで回復しております。今年度もこれまでに９件を認定す度もこれまでに９件を認定す度もこれまでに９件を認定す度もこれまでに９件を認定す

るなど、比較的好調であります。るなど、比較的好調であります。るなど、比較的好調であります。るなど、比較的好調であります。    

    他方で、今後どうするかという問題であります。産業空洞化の影響は、これは今後も続他方で、今後どうするかという問題であります。産業空洞化の影響は、これは今後も続他方で、今後どうするかという問題であります。産業空洞化の影響は、これは今後も続他方で、今後どうするかという問題であります。産業空洞化の影響は、これは今後も続

くわけでございます。他方で、国内で物づくりをする、やはり働く人の長年培われた、手くわけでございます。他方で、国内で物づくりをする、やはり働く人の長年培われた、手くわけでございます。他方で、国内で物づくりをする、やはり働く人の長年培われた、手くわけでございます。他方で、国内で物づくりをする、やはり働く人の長年培われた、手

に培われた技術でありますとか、あるいはチームワークでありますとか、そういうものがに培われた技術でありますとか、あるいはチームワークでありますとか、そういうものがに培われた技術でありますとか、あるいはチームワークでありますとか、そういうものがに培われた技術でありますとか、あるいはチームワークでありますとか、そういうものが

製品づくりに大事な企業は日本で引き続き生産拠点を残したいというところもありますし、製品づくりに大事な企業は日本で引き続き生産拠点を残したいというところもありますし、製品づくりに大事な企業は日本で引き続き生産拠点を残したいというところもありますし、製品づくりに大事な企業は日本で引き続き生産拠点を残したいというところもありますし、

海外に出ていって、大量生産品は海外に残すけども、そうでないものについてはまた日本海外に出ていって、大量生産品は海外に残すけども、そうでないものについてはまた日本海外に出ていって、大量生産品は海外に残すけども、そうでないものについてはまた日本海外に出ていって、大量生産品は海外に残すけども、そうでないものについてはまた日本

に戻るといったようなことも見られております。に戻るといったようなことも見られております。に戻るといったようなことも見られております。に戻るといったようなことも見られております。    

    したしたしたしたがいまして、私どもとしては、個別企業の動向をよく把握するために、個々の企業がいまして、私どもとしては、個別企業の動向をよく把握するために、個々の企業がいまして、私どもとしては、個別企業の動向をよく把握するために、個々の企業がいまして、私どもとしては、個別企業の動向をよく把握するために、個々の企業

の訪問を、足で稼いでいくといったようなことをやはりやるということが大事だというふの訪問を、足で稼いでいくといったようなことをやはりやるということが大事だというふの訪問を、足で稼いでいくといったようなことをやはりやるということが大事だというふの訪問を、足で稼いでいくといったようなことをやはりやるということが大事だというふ

うに思います。東京、大阪等におきまして、そうした要員の強化を数年前からやっておりうに思います。東京、大阪等におきまして、そうした要員の強化を数年前からやっておりうに思います。東京、大阪等におきまして、そうした要員の強化を数年前からやっておりうに思います。東京、大阪等におきまして、そうした要員の強化を数年前からやっており

ます。そうした成果も少しずつ出てきております。そういうことが１つあります。ます。そうした成果も少しずつ出てきております。そういうことが１つあります。ます。そうした成果も少しずつ出てきております。そういうことが１つあります。ます。そうした成果も少しずつ出てきております。そういうことが１つあります。    

    それから、やはり島根の立地のよさを、島根などに関心を持っている企業あるいは持っそれから、やはり島根の立地のよさを、島根などに関心を持っている企業あるいは持っそれから、やはり島根の立地のよさを、島根などに関心を持っている企業あるいは持っそれから、やはり島根の立地のよさを、島根などに関心を持っている企業あるいは持っ

ておられない企業を含めて、セミナーのようなものを大都市で開催をしていくといったこておられない企業を含めて、セミナーのようなものを大都市で開催をしていくといったこておられない企業を含めて、セミナーのようなものを大都市で開催をしていくといったこておられない企業を含めて、セミナーのようなものを大都市で開催をしていくといったこ

とも引き続きやってまいります。中国縦貫道、とも引き続きやってまいります。中国縦貫道、とも引き続きやってまいります。中国縦貫道、とも引き続きやってまいります。中国縦貫道、縦貫道と申しますか、松江尾道線が完成す縦貫道と申しますか、松江尾道線が完成す縦貫道と申しますか、松江尾道線が完成す縦貫道と申しますか、松江尾道線が完成す

るのを見越しまして、ことしは福山でも企業セミナーをやろうという計画をしているとこるのを見越しまして、ことしは福山でも企業セミナーをやろうという計画をしているとこるのを見越しまして、ことしは福山でも企業セミナーをやろうという計画をしているとこるのを見越しまして、ことしは福山でも企業セミナーをやろうという計画をしているとこ

であります。であります。であります。であります。    

    

    それから、神話博しまねの成果と課題について御質問がありました。それから、神話博しまねの成果と課題について御質問がありました。それから、神話博しまねの成果と課題について御質問がありました。それから、神話博しまねの成果と課題について御質問がありました。    

    開幕以来、県内外から多くの方が来場されております。出雲大社横の特設会場には、昨開幕以来、県内外から多くの方が来場されております。出雲大社横の特設会場には、昨開幕以来、県内外から多くの方が来場されております。出雲大社横の特設会場には、昨開幕以来、県内外から多くの方が来場されております。出雲大社横の特設会場には、昨

日の段階で日の段階で日の段階で日の段階で 29292929 万万万万 9,0009,0009,0009,000 人になったようでありまして、きょうじゅうには多分人になったようでありまして、きょうじゅうには多分人になったようでありまして、きょうじゅうには多分人になったようでありまして、きょうじゅうには多分 30303030 万人を超万人を超万人を超万人を超

えるんではないかというふうに思われます。アンケート調査などによりますと、そこに来えるんではないかというふうに思われます。アンケート調査などによりますと、そこに来えるんではないかというふうに思われます。アンケート調査などによりますと、そこに来えるんではないかというふうに思われます。アンケート調査などによりますと、そこに来

られる方の半数以上が県外の方のようであります。これまでは、これもアられる方の半数以上が県外の方のようであります。これまでは、これもアられる方の半数以上が県外の方のようであります。これまでは、これもアられる方の半数以上が県外の方のようであります。これまでは、これもアンケート調査なンケート調査なンケート調査なンケート調査な

どで調べたもののようでありますけども、個人客が中心なようでございます。これから秋どで調べたもののようでありますけども、個人客が中心なようでございます。これから秋どで調べたもののようでありますけども、個人客が中心なようでございます。これから秋どで調べたもののようでありますけども、個人客が中心なようでございます。これから秋

の旅行シーズンになってまいりますと、ツアー客などもふえてくるだろうというふうに現の旅行シーズンになってまいりますと、ツアー客などもふえてくるだろうというふうに現の旅行シーズンになってまいりますと、ツアー客などもふえてくるだろうというふうに現の旅行シーズンになってまいりますと、ツアー客などもふえてくるだろうというふうに現

地では見てるとこであります。そういう意味で、地では見てるとこであります。そういう意味で、地では見てるとこであります。そういう意味で、地では見てるとこであります。そういう意味で、10101010 月からは山陰デスティネーションキャ月からは山陰デスティネーションキャ月からは山陰デスティネーションキャ月からは山陰デスティネーションキャ

ンペーンがスタートしますので、全国に向けた神話博のＰＲ、県内各地域への観光誘客をンペーンがスタートしますので、全国に向けた神話博のＰＲ、県内各地域への観光誘客をンペーンがスタートしますので、全国に向けた神話博のＰＲ、県内各地域への観光誘客をンペーンがスタートしますので、全国に向けた神話博のＰＲ、県内各地域への観光誘客を

一層強化してまいりたいと思います。一層強化してまいりたいと思います。一層強化してまいりたいと思います。一層強化してまいりたいと思います。    

    そういう中で、やはり大事なことは、ゆっくり県内に滞在をしていただく、長く滞在をそういう中で、やはり大事なことは、ゆっくり県内に滞在をしていただく、長く滞在をそういう中で、やはり大事なことは、ゆっくり県内に滞在をしていただく、長く滞在をそういう中で、やはり大事なことは、ゆっくり県内に滞在をしていただく、長く滞在を

していただく。時間をかけられますと、神話博のほうに行くと、ほしていただく。時間をかけられますと、神話博のほうに行くと、ほしていただく。時間をかけられますと、神話博のほうに行くと、ほしていただく。時間をかけられますと、神話博のほうに行くと、ほかに影響が出るというかに影響が出るというかに影響が出るというかに影響が出るという

なことがあるわけであります。そういう意味で、長く滞在をしていただいて、宿泊につななことがあるわけであります。そういう意味で、長く滞在をしていただいて、宿泊につななことがあるわけであります。そういう意味で、長く滞在をしていただいて、宿泊につななことがあるわけであります。そういう意味で、長く滞在をしていただいて、宿泊につな

げるよう、いろんなＰＲをしてまいりたいというふうに考えているとこであります。長期げるよう、いろんなＰＲをしてまいりたいというふうに考えているとこであります。長期げるよう、いろんなＰＲをしてまいりたいというふうに考えているとこであります。長期げるよう、いろんなＰＲをしてまいりたいというふうに考えているとこであります。長期

的には、神々の国、あるいは神話の舞台といったイメージが広がり、継続的な観光誘客に的には、神々の国、あるいは神話の舞台といったイメージが広がり、継続的な観光誘客に的には、神々の国、あるいは神話の舞台といったイメージが広がり、継続的な観光誘客に的には、神々の国、あるいは神話の舞台といったイメージが広がり、継続的な観光誘客に

つながるよう、全力を挙げて取り組んでまいりたいというふうに思います。つながるよう、全力を挙げて取り組んでまいりたいというふうに思います。つながるよう、全力を挙げて取り組んでまいりたいというふうに思います。つながるよう、全力を挙げて取り組んでまいりたいというふうに思います。    

    

    それから、県内各地域への周遊集客状況についての質問であります。それから、県内各地域への周遊集客状況についての質問であります。それから、県内各地域への周遊集客状況についての質問であります。それから、県内各地域への周遊集客状況についての質問であります。    

    県内各地域で、住民の方々が主体となって、さまざまな取り組みをされておられます。県内各地域で、住民の方々が主体となって、さまざまな取り組みをされておられます。県内各地域で、住民の方々が主体となって、さまざまな取り組みをされておられます。県内各地域で、住民の方々が主体となって、さまざまな取り組みをされておられます。



たくさん例を言うのもあれでありますたくさん例を言うのもあれでありますたくさん例を言うのもあれでありますたくさん例を言うのもあれでありますが、松江地域では八重垣神社の定時観光ガイドであが、松江地域では八重垣神社の定時観光ガイドであが、松江地域では八重垣神社の定時観光ガイドであが、松江地域では八重垣神社の定時観光ガイドであ

りますとか、シジミ漁を見学する宍道湖遊覧船の早朝便ツアーなど、あるいは一畑電車のりますとか、シジミ漁を見学する宍道湖遊覧船の早朝便ツアーなど、あるいは一畑電車のりますとか、シジミ漁を見学する宍道湖遊覧船の早朝便ツアーなど、あるいは一畑電車のりますとか、シジミ漁を見学する宍道湖遊覧船の早朝便ツアーなど、あるいは一畑電車の

利用者の増加などが見られております。石見地域では、夜神楽が毎日公演されて好評を得利用者の増加などが見られております。石見地域では、夜神楽が毎日公演されて好評を得利用者の増加などが見られております。石見地域では、夜神楽が毎日公演されて好評を得利用者の増加などが見られております。石見地域では、夜神楽が毎日公演されて好評を得

てるとか、あるいはアクアス周辺では神話サンドフェスタが行われたり、江津市では全国てるとか、あるいはアクアス周辺では神話サンドフェスタが行われたり、江津市では全国てるとか、あるいはアクアス周辺では神話サンドフェスタが行われたり、江津市では全国てるとか、あるいはアクアス周辺では神話サンドフェスタが行われたり、江津市では全国

万葉フェスティバルが好評であったり、そういうことがありますし、隠岐でも古典相撲、万葉フェスティバルが好評であったり、そういうことがありますし、隠岐でも古典相撲、万葉フェスティバルが好評であったり、そういうことがありますし、隠岐でも古典相撲、万葉フェスティバルが好評であったり、そういうことがありますし、隠岐でも古典相撲、

ジオパークフェスティバルなどで観光客が増加をしておるようであります。今後も、秋のジオパークフェスティバルなどで観光客が増加をしておるようであります。今後も、秋のジオパークフェスティバルなどで観光客が増加をしておるようであります。今後も、秋のジオパークフェスティバルなどで観光客が増加をしておるようであります。今後も、秋の

観光シーズンに向けまして、地域でのイベントもこれから一段と内容が充観光シーズンに向けまして、地域でのイベントもこれから一段と内容が充観光シーズンに向けまして、地域でのイベントもこれから一段と内容が充観光シーズンに向けまして、地域でのイベントもこれから一段と内容が充実をしていくと実をしていくと実をしていくと実をしていくと

いうふうになっておりますので、さらにＰＲに努めてまいります。いうふうになっておりますので、さらにＰＲに努めてまいります。いうふうになっておりますので、さらにＰＲに努めてまいります。いうふうになっておりますので、さらにＰＲに努めてまいります。    

    

    それから、京都における大出雲展の開催状況についての御質問でありますが、それから、京都における大出雲展の開催状況についての御質問でありますが、それから、京都における大出雲展の開催状況についての御質問でありますが、それから、京都における大出雲展の開催状況についての御質問でありますが、38383838 日間の日間の日間の日間の

開催期間中、約７万開催期間中、約７万開催期間中、約７万開催期間中、約７万 9,0009,0009,0009,000人の来館者があり、京都国立博物館における平成人の来館者があり、京都国立博物館における平成人の来館者があり、京都国立博物館における平成人の来館者があり、京都国立博物館における平成 18181818年度以降の年度以降の年度以降の年度以降の

夏季の展覧会では最も多い来館者数であったと聞いております。多くの方々に島根の歴史夏季の展覧会では最も多い来館者数であったと聞いております。多くの方々に島根の歴史夏季の展覧会では最も多い来館者数であったと聞いております。多くの方々に島根の歴史夏季の展覧会では最も多い来館者数であったと聞いております。多くの方々に島根の歴史

文化のすばらしさを実感していただき、島根への関心と興味を持っていただいたと思いま文化のすばらしさを実感していただき、島根への関心と興味を持っていただいたと思いま文化のすばらしさを実感していただき、島根への関心と興味を持っていただいたと思いま文化のすばらしさを実感していただき、島根への関心と興味を持っていただいたと思いま

す。す。す。す。10101010月月月月 10101010日からは、東京国立博物館でも開催する予定であります。日からは、東京国立博物館でも開催する予定であります。日からは、東京国立博物館でも開催する予定であります。日からは、東京国立博物館でも開催する予定であります。    

    

    最後になりますが、隠岐のジオパーク最後になりますが、隠岐のジオパーク最後になりますが、隠岐のジオパーク最後になりますが、隠岐のジオパークの世界認定の件であります。の世界認定の件であります。の世界認定の件であります。の世界認定の件であります。    

    大変残念でありましたが、今回、世界認定が見送られたわけであります。詳細な状況は、大変残念でありましたが、今回、世界認定が見送られたわけであります。詳細な状況は、大変残念でありましたが、今回、世界認定が見送られたわけであります。詳細な状況は、大変残念でありましたが、今回、世界認定が見送られたわけであります。詳細な状況は、

後日、世界ジオパークネットワークより通知があるようであります。今回は認定が保留さ後日、世界ジオパークネットワークより通知があるようであります。今回は認定が保留さ後日、世界ジオパークネットワークより通知があるようであります。今回は認定が保留さ後日、世界ジオパークネットワークより通知があるようであります。今回は認定が保留さ

れたと、事務局等に聞いてみますとそういうことのようであります。保留は、来年は申請れたと、事務局等に聞いてみますとそういうことのようであります。保留は、来年は申請れたと、事務局等に聞いてみますとそういうことのようであります。保留は、来年は申請れたと、事務局等に聞いてみますとそういうことのようであります。保留は、来年は申請

をしなくても審査が可能になるわけであります。そのための一定の条件が、多分事務局なをしなくても審査が可能になるわけであります。そのための一定の条件が、多分事務局なをしなくても審査が可能になるわけであります。そのための一定の条件が、多分事務局なをしなくても審査が可能になるわけであります。そのための一定の条件が、多分事務局な

どから連絡が来るんではないかと思っております。来年度の認定に向けまして、地元隠岐どから連絡が来るんではないかと思っております。来年度の認定に向けまして、地元隠岐どから連絡が来るんではないかと思っております。来年度の認定に向けまして、地元隠岐どから連絡が来るんではないかと思っております。来年度の認定に向けまして、地元隠岐

の皆さんと一緒になりまして、認定に向けてさらに努力をしていきたいと考えているとこの皆さんと一緒になりまして、認定に向けてさらに努力をしていきたいと考えているとこの皆さんと一緒になりまして、認定に向けてさらに努力をしていきたいと考えているとこの皆さんと一緒になりまして、認定に向けてさらに努力をしていきたいと考えているとこ

ろろろろであります。以上であります。であります。以上であります。であります。以上であります。であります。以上であります。    

    

▼○議長（原成充）▽▼○議長（原成充）▽▼○議長（原成充）▽▼○議長（原成充）▽    中村議員の質問に対する答弁の途中でありますが、この際しばら中村議員の質問に対する答弁の途中でありますが、この際しばら中村議員の質問に対する答弁の途中でありますが、この際しばら中村議員の質問に対する答弁の途中でありますが、この際しばら

く休憩し、午後１時から再開いたします。く休憩し、午後１時から再開いたします。く休憩し、午後１時から再開いたします。く休憩し、午後１時から再開いたします。    

    

◆午前◆午前◆午前◆午前 11111111時時時時 54545454分休憩分休憩分休憩分休憩    

◆午後１時５分再開◆午後１時５分再開◆午後１時５分再開◆午後１時５分再開    

    

▼○副議長（絲原德康）▽▼○副議長（絲原德康）▽▼○副議長（絲原德康）▽▼○副議長（絲原德康）▽    それでは、会議を再開いたします。それでは、会議を再開いたします。それでは、会議を再開いたします。それでは、会議を再開いたします。    

    午前中に引き続き、中村議員の質問に対する答弁を求めます。午前中に引き続き、中村議員の質問に対する答弁を求めます。午前中に引き続き、中村議員の質問に対する答弁を求めます。午前中に引き続き、中村議員の質問に対する答弁を求めます。    

    布野健康福祉部長。布野健康福祉部長。布野健康福祉部長。布野健康福祉部長。    

    〔布野健康福祉部長登壇〕〔布野健康福祉部長登壇〕〔布野健康福祉部長登壇〕〔布野健康福祉部長登壇〕    

    

▼○健康福祉部長（布野典男）▽▼○健康福祉部長（布野典男）▽▼○健康福祉部長（布野典男）▽▼○健康福祉部長（布野典男）▽    

    私のほうから、大きく３点、ドクターヘリ、医療情報ネットワーク、結婚対策について私のほうから、大きく３点、ドクターヘリ、医療情報ネットワーク、結婚対策について私のほうから、大きく３点、ドクターヘリ、医療情報ネットワーク、結婚対策について私のほうから、大きく３点、ドクターヘリ、医療情報ネットワーク、結婚対策について

お答えします。お答えします。お答えします。お答えします。    



    

    初めに、中国５県でのドクターヘリの検討状況でございます。初めに、中国５県でのドクターヘリの検討状況でございます。初めに、中国５県でのドクターヘリの検討状況でございます。初めに、中国５県でのドクターヘリの検討状況でございます。    

    隣接県とドクターヘリの連携につきましては、広島県が来年度早期の導入に向けて準備隣接県とドクターヘリの連携につきましては、広島県が来年度早期の導入に向けて準備隣接県とドクターヘリの連携につきましては、広島県が来年度早期の導入に向けて準備隣接県とドクターヘリの連携につきましては、広島県が来年度早期の導入に向けて準備

中であります。この準備状況も踏まえながら、現在、出動の優先順位や費用負担あるいは中であります。この準備状況も踏まえながら、現在、出動の優先順位や費用負担あるいは中であります。この準備状況も踏まえながら、現在、出動の優先順位や費用負担あるいは中であります。この準備状況も踏まえながら、現在、出動の優先順位や費用負担あるいは

要請の基準など、具体的な内容について、中国５県の担当課長会議などで検討を行ってお要請の基準など、具体的な内容について、中国５県の担当課長会議などで検討を行ってお要請の基準など、具体的な内容について、中国５県の担当課長会議などで検討を行ってお要請の基準など、具体的な内容について、中国５県の担当課長会議などで検討を行ってお

ります。また、この検討と並行しまして、各県がそれぞれの基地病院や消防などの関係機ります。また、この検討と並行しまして、各県がそれぞれの基地病院や消防などの関係機ります。また、この検討と並行しまして、各県がそれぞれの基地病院や消防などの関係機ります。また、この検討と並行しまして、各県がそれぞれの基地病院や消防などの関係機

関から出動順位等の意見を聞くなど、調整を進めているところであります。関から出動順位等の意見を聞くなど、調整を進めているところであります。関から出動順位等の意見を聞くなど、調整を進めているところであります。関から出動順位等の意見を聞くなど、調整を進めているところであります。    

    県としましては、一日でも早く連携ができますよう、この協議が調県としましては、一日でも早く連携ができますよう、この協議が調県としましては、一日でも早く連携ができますよう、この協議が調県としましては、一日でも早く連携ができますよう、この協議が調えば、山口県を始めえば、山口県を始めえば、山口県を始めえば、山口県を始め

既に導入している県同士で、先行実施についても働きかけていきたいと考えております。既に導入している県同士で、先行実施についても働きかけていきたいと考えております。既に導入している県同士で、先行実施についても働きかけていきたいと考えております。既に導入している県同士で、先行実施についても働きかけていきたいと考えております。    

    

    次に、ドクターヘリ搬送患者の転退院についてお答えします。次に、ドクターヘリ搬送患者の転退院についてお答えします。次に、ドクターヘリ搬送患者の転退院についてお答えします。次に、ドクターヘリ搬送患者の転退院についてお答えします。    

    島根県のドクターヘリ事業につきましては、その導入に当たりまして、平成島根県のドクターヘリ事業につきましては、その導入に当たりまして、平成島根県のドクターヘリ事業につきましては、その導入に当たりまして、平成島根県のドクターヘリ事業につきましては、その導入に当たりまして、平成 21212121年度に設年度に設年度に設年度に設

置いたしました医療用ヘリコプターの導入活用検討会において、本県の地理的条件や厳し置いたしました医療用ヘリコプターの導入活用検討会において、本県の地理的条件や厳し置いたしました医療用ヘリコプターの導入活用検討会において、本県の地理的条件や厳し置いたしました医療用ヘリコプターの導入活用検討会において、本県の地理的条件や厳し

い医療情勢の中で、現場救急や転院搬送に加え、離島、中山間地の病院への医師などの搬い医療情勢の中で、現場救急や転院搬送に加え、離島、中山間地の病院への医師などの搬い医療情勢の中で、現場救急や転院搬送に加え、離島、中山間地の病院への医師などの搬い医療情勢の中で、現場救急や転院搬送に加え、離島、中山間地の病院への医師などの搬

送や、また長時間搬送が困難な回復期の患者さんの地域の病院への搬送など、多目的な活送や、また長時間搬送が困難な回復期の患者さんの地域の病院への搬送など、多目的な活送や、また長時間搬送が困難な回復期の患者さんの地域の病院への搬送など、多目的な活送や、また長時間搬送が困難な回復期の患者さんの地域の病院への搬送など、多目的な活

用もできないか、検討されたと用もできないか、検討されたと用もできないか、検討されたと用もできないか、検討されたところであります。その結果、利用目的は救急医療用に限らころであります。その結果、利用目的は救急医療用に限らころであります。その結果、利用目的は救急医療用に限らころであります。その結果、利用目的は救急医療用に限ら

れるものの、全国的に導入が進んでいることから、あるいは財源的にも有利な国庫補助事れるものの、全国的に導入が進んでいることから、あるいは財源的にも有利な国庫補助事れるものの、全国的に導入が進んでいることから、あるいは財源的にも有利な国庫補助事れるものの、全国的に導入が進んでいることから、あるいは財源的にも有利な国庫補助事

業によるドクターヘリを活用することとなり、昨年度、運航を開始したところであります。業によるドクターヘリを活用することとなり、昨年度、運航を開始したところであります。業によるドクターヘリを活用することとなり、昨年度、運航を開始したところであります。業によるドクターヘリを活用することとなり、昨年度、運航を開始したところであります。    

    回復期の転院につきましては、一部の病院におきまして、医療上の必要性に応じまして、回復期の転院につきましては、一部の病院におきまして、医療上の必要性に応じまして、回復期の転院につきましては、一部の病院におきまして、医療上の必要性に応じまして、回復期の転院につきましては、一部の病院におきまして、医療上の必要性に応じまして、

病院の患者搬送車で行われてるケースもあります。今後、中長期の課題といたしまして、病院の患者搬送車で行われてるケースもあります。今後、中長期の課題といたしまして、病院の患者搬送車で行われてるケースもあります。今後、中長期の課題といたしまして、病院の患者搬送車で行われてるケースもあります。今後、中長期の課題といたしまして、

患者搬送車や民間の福祉車両などの活用とあわせまして、ヘリコプターによる搬送につき患者搬送車や民間の福祉車両などの活用とあわせまして、ヘリコプターによる搬送につき患者搬送車や民間の福祉車両などの活用とあわせまして、ヘリコプターによる搬送につき患者搬送車や民間の福祉車両などの活用とあわせまして、ヘリコプターによる搬送につき

ましてももう少し検討してみる必要があるかなというふうにましてももう少し検討してみる必要があるかなというふうにましてももう少し検討してみる必要があるかなというふうにましてももう少し検討してみる必要があるかなというふうに思っております。また、ドク思っております。また、ドク思っております。また、ドク思っております。また、ドク

ターヘリにつきましても、運航状況を見きわめながら、国に対して補助制度の弾力的な運ターヘリにつきましても、運航状況を見きわめながら、国に対して補助制度の弾力的な運ターヘリにつきましても、運航状況を見きわめながら、国に対して補助制度の弾力的な運ターヘリにつきましても、運航状況を見きわめながら、国に対して補助制度の弾力的な運

用を求めていきたいというふうに思っております。用を求めていきたいというふうに思っております。用を求めていきたいというふうに思っております。用を求めていきたいというふうに思っております。    

    

    次に、しまね医療情報ネットワークの目指す方向と課題についてお答えします。次に、しまね医療情報ネットワークの目指す方向と課題についてお答えします。次に、しまね医療情報ネットワークの目指す方向と課題についてお答えします。次に、しまね医療情報ネットワークの目指す方向と課題についてお答えします。    

    しまね医療情報ネットワークにつきましては、県内の医療機関を専用のネットワークでしまね医療情報ネットワークにつきましては、県内の医療機関を専用のネットワークでしまね医療情報ネットワークにつきましては、県内の医療機関を専用のネットワークでしまね医療情報ネットワークにつきましては、県内の医療機関を専用のネットワークで

つなぎ、あらかじめ同意を得た患者さんの検査や処方などの診療情報等を相互に閲覧し共つなぎ、あらかじめ同意を得た患者さんの検査や処方などの診療情報等を相互に閲覧し共つなぎ、あらかじめ同意を得た患者さんの検査や処方などの診療情報等を相互に閲覧し共つなぎ、あらかじめ同意を得た患者さんの検査や処方などの診療情報等を相互に閲覧し共

有できるシステムの整備を進めているところであります。このことによりまして、より正有できるシステムの整備を進めているところであります。このことによりまして、より正有できるシステムの整備を進めているところであります。このことによりまして、より正有できるシステムの整備を進めているところであります。このことによりまして、より正

確な診断や、効率的な検査や処方などが期待確な診断や、効率的な検査や処方などが期待確な診断や、効率的な検査や処方などが期待確な診断や、効率的な検査や処方などが期待でき、安全な医療の提供につながるとともに、でき、安全な医療の提供につながるとともに、でき、安全な医療の提供につながるとともに、でき、安全な医療の提供につながるとともに、

地域の診療所や病院が連携して一人の患者さんの診療を行うことで、病院と病院、また病地域の診療所や病院が連携して一人の患者さんの診療を行うことで、病院と病院、また病地域の診療所や病院が連携して一人の患者さんの診療を行うことで、病院と病院、また病地域の診療所や病院が連携して一人の患者さんの診療を行うことで、病院と病院、また病

院と診療所など、医療機関の役割分担と連携が促進されるものと考えております。また、院と診療所など、医療機関の役割分担と連携が促進されるものと考えております。また、院と診療所など、医療機関の役割分担と連携が促進されるものと考えております。また、院と診療所など、医療機関の役割分担と連携が促進されるものと考えております。また、

地域の若い医師が中核病院の医師から適切な助言や指導を得やすくなるものと思われます。地域の若い医師が中核病院の医師から適切な助言や指導を得やすくなるものと思われます。地域の若い医師が中核病院の医師から適切な助言や指導を得やすくなるものと思われます。地域の若い医師が中核病院の医師から適切な助言や指導を得やすくなるものと思われます。    

    課題といたしましては、こうしたネットワークの効果を最大限に高めるために、より多課題といたしましては、こうしたネットワークの効果を最大限に高めるために、より多課題といたしましては、こうしたネットワークの効果を最大限に高めるために、より多課題といたしましては、こうしたネットワークの効果を最大限に高めるために、より多

くの医療機関の参加と、より多くの患者さんの理解と同意を得ていく必要があります。今くの医療機関の参加と、より多くの患者さんの理解と同意を得ていく必要があります。今くの医療機関の参加と、より多くの患者さんの理解と同意を得ていく必要があります。今くの医療機関の参加と、より多くの患者さんの理解と同意を得ていく必要があります。今

後、医療機関、関係機関と連携いたしましてその周知に努めますとともに後、医療機関、関係機関と連携いたしましてその周知に努めますとともに後、医療機関、関係機関と連携いたしましてその周知に努めますとともに後、医療機関、関係機関と連携いたしましてその周知に努めますとともに、各参加医療機、各参加医療機、各参加医療機、各参加医療機

関が患者さんの同意を得やすいように、県民広報に努めてまいりたいというふうに思って関が患者さんの同意を得やすいように、県民広報に努めてまいりたいというふうに思って関が患者さんの同意を得やすいように、県民広報に努めてまいりたいというふうに思って関が患者さんの同意を得やすいように、県民広報に努めてまいりたいというふうに思って

おります。おります。おります。おります。    



    

    続きまして、結婚対策についてお答えします。続きまして、結婚対策についてお答えします。続きまして、結婚対策についてお答えします。続きまして、結婚対策についてお答えします。    

    まず、会員登録制度でありますが、結婚を希望する男女を会員として登録し、結婚相手まず、会員登録制度でありますが、結婚を希望する男女を会員として登録し、結婚相手まず、会員登録制度でありますが、結婚を希望する男女を会員として登録し、結婚相手まず、会員登録制度でありますが、結婚を希望する男女を会員として登録し、結婚相手

を紹介する仕組みであり、議員紹介の秋田県や山形県、このほかに茨城県や愛媛県など、を紹介する仕組みであり、議員紹介の秋田県や山形県、このほかに茨城県や愛媛県など、を紹介する仕組みであり、議員紹介の秋田県や山形県、このほかに茨城県や愛媛県など、を紹介する仕組みであり、議員紹介の秋田県や山形県、このほかに茨城県や愛媛県など、

現在全国で７県が導入しております。この制度は、会員の確保が大きな課題と認識してお現在全国で７県が導入しております。この制度は、会員の確保が大きな課題と認識してお現在全国で７県が導入しております。この制度は、会員の確保が大きな課題と認識してお現在全国で７県が導入しております。この制度は、会員の確保が大きな課題と認識してお

り、先進的に取り組まれている他県の事例などを参考にしながら研究していく必要があるり、先進的に取り組まれている他県の事例などを参考にしながら研究していく必要があるり、先進的に取り組まれている他県の事例などを参考にしながら研究していく必要があるり、先進的に取り組まれている他県の事例などを参考にしながら研究していく必要がある

と考えています。と考えています。と考えています。と考えています。    

    また、イベント型とまた、イベント型とまた、イベント型とまた、イベント型と紹介型を組み合わせた対応と、はぴこ、はっぴぃこーでぃねーたー紹介型を組み合わせた対応と、はぴこ、はっぴぃこーでぃねーたー紹介型を組み合わせた対応と、はぴこ、はっぴぃこーでぃねーたー紹介型を組み合わせた対応と、はぴこ、はっぴぃこーでぃねーたー

との連携につきましては、今年度から松江市や雲南市、浜田市で、はぴこと連携し、出会との連携につきましては、今年度から松江市や雲南市、浜田市で、はぴこと連携し、出会との連携につきましては、今年度から松江市や雲南市、浜田市で、はぴこと連携し、出会との連携につきましては、今年度から松江市や雲南市、浜田市で、はぴこと連携し、出会

いから交際へとつながるよう工夫しながら、結婚対策の取り組みが始まったところです。いから交際へとつながるよう工夫しながら、結婚対策の取り組みが始まったところです。いから交際へとつながるよう工夫しながら、結婚対策の取り組みが始まったところです。いから交際へとつながるよう工夫しながら、結婚対策の取り組みが始まったところです。

しかしながら、はぴこの不足や、紹介を希望する未婚の男女が少ないなどの課題があるこしかしながら、はぴこの不足や、紹介を希望する未婚の男女が少ないなどの課題があるこしかしながら、はぴこの不足や、紹介を希望する未婚の男女が少ないなどの課題があるこしかしながら、はぴこの不足や、紹介を希望する未婚の男女が少ないなどの課題があるこ

とから、現時点では全県域で出会いの場を提供するまでには至っていません。議員から提とから、現時点では全県域で出会いの場を提供するまでには至っていません。議員から提とから、現時点では全県域で出会いの場を提供するまでには至っていません。議員から提とから、現時点では全県域で出会いの場を提供するまでには至っていません。議員から提

案のありました視点を踏まえ、まず、はぴこの増員や紹介希望者の拡大などに市町村や団案のありました視点を踏まえ、まず、はぴこの増員や紹介希望者の拡大などに市町村や団案のありました視点を踏まえ、まず、はぴこの増員や紹介希望者の拡大などに市町村や団案のありました視点を踏まえ、まず、はぴこの増員や紹介希望者の拡大などに市町村や団

体、企業と連携して取り組み、社会全体の機運を醸成して体、企業と連携して取り組み、社会全体の機運を醸成して体、企業と連携して取り組み、社会全体の機運を醸成して体、企業と連携して取り組み、社会全体の機運を醸成していく必要があると考えます。今いく必要があると考えます。今いく必要があると考えます。今いく必要があると考えます。今

後、このような取り組みを進めながら、県内の団体等で構成されますしまね縁結びボラン後、このような取り組みを進めながら、県内の団体等で構成されますしまね縁結びボラン後、このような取り組みを進めながら、県内の団体等で構成されますしまね縁結びボラン後、このような取り組みを進めながら、県内の団体等で構成されますしまね縁結びボラン

ティア協議会や市町村の意見も伺い、県民総ぐるみによる島根ならではの仕組みづくりをティア協議会や市町村の意見も伺い、県民総ぐるみによる島根ならではの仕組みづくりをティア協議会や市町村の意見も伺い、県民総ぐるみによる島根ならではの仕組みづくりをティア協議会や市町村の意見も伺い、県民総ぐるみによる島根ならではの仕組みづくりを

検討してまいります。以上です。検討してまいります。以上です。検討してまいります。以上です。検討してまいります。以上です。    

    

▼○副議長（絲原德康）▽▼○副議長（絲原德康）▽▼○副議長（絲原德康）▽▼○副議長（絲原德康）▽    原農林水産部長。原農林水産部長。原農林水産部長。原農林水産部長。    

    〔原農林水産部長登壇〕〔原農林水産部長登壇〕〔原農林水産部長登壇〕〔原農林水産部長登壇〕    

    

▼○農林水産部長（原仁史）▽▼○農林水産部長（原仁史）▽▼○農林水産部長（原仁史）▽▼○農林水産部長（原仁史）▽    

    私からは、農林業問題について、４点の御質問についてお答えいたします。私からは、農林業問題について、４点の御質問についてお答えいたします。私からは、農林業問題について、４点の御質問についてお答えいたします。私からは、農林業問題について、４点の御質問についてお答えいたします。    

    １点目は、農業の担い手対策でございます。１点目は、農業の担い手対策でございます。１点目は、農業の担い手対策でございます。１点目は、農業の担い手対策でございます。    

    まず、本県での集落営農の経営基盤強化に向けた取り組み状況についてお答えします。まず、本県での集落営農の経営基盤強化に向けた取り組み状況についてお答えします。まず、本県での集落営農の経営基盤強化に向けた取り組み状況についてお答えします。まず、本県での集落営農の経営基盤強化に向けた取り組み状況についてお答えします。    

    近年、米価低迷と資材価格上昇等によりまして収益が低下する中、既存の集落営農組織近年、米価低迷と資材価格上昇等によりまして収益が低下する中、既存の集落営農組織近年、米価低迷と資材価格上昇等によりまして収益が低下する中、既存の集落営農組織近年、米価低迷と資材価格上昇等によりまして収益が低下する中、既存の集落営農組織

の経営体質の強化を図ることは喫緊の課題であるというふうになっております。このため、の経営体質の強化を図ることは喫緊の課題であるというふうになっております。このため、の経営体質の強化を図ることは喫緊の課題であるというふうになっております。このため、の経営体質の強化を図ることは喫緊の課題であるというふうになっております。このため、

農地集積による経営規模拡大や、トロ箱栽培方式を活用したミニトマト、あるいはトルコ農地集積による経営規模拡大や、トロ箱栽培方式を活用したミニトマト、あるいはトルコ農地集積による経営規模拡大や、トロ箱栽培方式を活用したミニトマト、あるいはトルコ農地集積による経営規模拡大や、トロ箱栽培方式を活用したミニトマト、あるいはトルコ

ギキョウの生産など、施設園芸の導入等による経営の多角化を積極的に推進しているとこギキョウの生産など、施設園芸の導入等による経営の多角化を積極的に推進しているとこギキョウの生産など、施設園芸の導入等による経営の多角化を積極的に推進しているとこギキョウの生産など、施設園芸の導入等による経営の多角化を積極的に推進しているとこ

ろでございます。また、複数の集落営農組織による共同利用機械の整備を支援することにろでございます。また、複数の集落営農組織による共同利用機械の整備を支援することにろでございます。また、複数の集落営農組織による共同利用機械の整備を支援することにろでございます。また、複数の集落営農組織による共同利用機械の整備を支援することに

より、ホールクロップサイレーより、ホールクロップサイレーより、ホールクロップサイレーより、ホールクロップサイレージ用機械やソバ用コンバインなどの導入が図られ、収益性ジ用機械やソバ用コンバインなどの導入が図られ、収益性ジ用機械やソバ用コンバインなどの導入が図られ、収益性ジ用機械やソバ用コンバインなどの導入が図られ、収益性

の向上につながっております。さらに、経営強化と担い手確保の両面に資する集落営農組の向上につながっております。さらに、経営強化と担い手確保の両面に資する集落営農組の向上につながっております。さらに、経営強化と担い手確保の両面に資する集落営農組の向上につながっております。さらに、経営強化と担い手確保の両面に資する集落営農組

織の法人化、これを進めるとともに、原材料の生産から加工、販売に至るまで一貫して行織の法人化、これを進めるとともに、原材料の生産から加工、販売に至るまで一貫して行織の法人化、これを進めるとともに、原材料の生産から加工、販売に至るまで一貫して行織の法人化、これを進めるとともに、原材料の生産から加工、販売に至るまで一貫して行

えるような６次産業化の取り組みを支援するなど、集落営農の経営基盤強化を総合的に推えるような６次産業化の取り組みを支援するなど、集落営農の経営基盤強化を総合的に推えるような６次産業化の取り組みを支援するなど、集落営農の経営基盤強化を総合的に推えるような６次産業化の取り組みを支援するなど、集落営農の経営基盤強化を総合的に推

進してまいります。進してまいります。進してまいります。進してまいります。    

    

    次に、本県での担い手不在地域対策についてであります。次に、本県での担い手不在地域対策についてであります。次に、本県での担い手不在地域対策についてであります。次に、本県での担い手不在地域対策についてであります。    

    県内の農業集落約県内の農業集落約県内の農業集落約県内の農業集落約 4,0004,0004,0004,000 集落のうち、集落営農組織や認定農業者等の担い手が存在しな集落のうち、集落営農組織や認定農業者等の担い手が存在しな集落のうち、集落営農組織や認定農業者等の担い手が存在しな集落のうち、集落営農組織や認定農業者等の担い手が存在しな



い集落は約い集落は約い集落は約い集落は約 1,0001,0001,0001,000 集落あります。こうした担い手不在集落の集落あります。こうした担い手不在集落の集落あります。こうした担い手不在集落の集落あります。こうした担い手不在集落の解消を図ることは、本県の農解消を図ることは、本県の農解消を図ることは、本県の農解消を図ることは、本県の農

業、農村を維持する上で大変重要な課題であるというふうに認識しております。業、農村を維持する上で大変重要な課題であるというふうに認識しております。業、農村を維持する上で大変重要な課題であるというふうに認識しております。業、農村を維持する上で大変重要な課題であるというふうに認識しております。    

    

    担い手不在集落におきましては、地理的な条件や高齢化によって、すぐには集落営農の担い手不在集落におきましては、地理的な条件や高齢化によって、すぐには集落営農の担い手不在集落におきましては、地理的な条件や高齢化によって、すぐには集落営農の担い手不在集落におきましては、地理的な条件や高齢化によって、すぐには集落営農の

立ち上げが困難というところもございます。今後とも、集落の将来を考える話し合いを契立ち上げが困難というところもございます。今後とも、集落の将来を考える話し合いを契立ち上げが困難というところもございます。今後とも、集落の将来を考える話し合いを契立ち上げが困難というところもございます。今後とも、集落の将来を考える話し合いを契

機として、集落営農の組織化を推進していきたいと考えております。機として、集落営農の組織化を推進していきたいと考えております。機として、集落営農の組織化を推進していきたいと考えております。機として、集落営農の組織化を推進していきたいと考えております。    

    また、どうしても組織化が困難な集落に対しましては、近隣の集落営農組織などがサポまた、どうしても組織化が困難な集落に対しましては、近隣の集落営農組織などがサポまた、どうしても組織化が困難な集落に対しましては、近隣の集落営農組織などがサポまた、どうしても組織化が困難な集落に対しましては、近隣の集落営農組織などがサポ

ートしていく体制をつくり上げていくことが必要であります。現在、県単の事業によりまートしていく体制をつくり上げていくことが必要であります。現在、県単の事業によりまートしていく体制をつくり上げていくことが必要であります。現在、県単の事業によりまートしていく体制をつくり上げていくことが必要であります。現在、県単の事業によりま

して、こうしたサポート活動して、こうしたサポート活動して、こうしたサポート活動して、こうしたサポート活動を行うために必要な活動経費や水稲用機械、施設等の整備をを行うために必要な活動経費や水稲用機械、施設等の整備をを行うために必要な活動経費や水稲用機械、施設等の整備をを行うために必要な活動経費や水稲用機械、施設等の整備を

支援しているところでございます。今後とも、こうしたツールを有効に活用し、市町村、支援しているところでございます。今後とも、こうしたツールを有効に活用し、市町村、支援しているところでございます。今後とも、こうしたツールを有効に活用し、市町村、支援しているところでございます。今後とも、こうしたツールを有効に活用し、市町村、

ＪＡなどの関係機関とも連携しながら、担い手不在集落の取り組みを推進していきたいとＪＡなどの関係機関とも連携しながら、担い手不在集落の取り組みを推進していきたいとＪＡなどの関係機関とも連携しながら、担い手不在集落の取り組みを推進していきたいとＪＡなどの関係機関とも連携しながら、担い手不在集落の取り組みを推進していきたいと

考えております。考えております。考えております。考えております。    

    

    次に、新規就農者の確保と定着に向けた取り組み状況についてであります。次に、新規就農者の確保と定着に向けた取り組み状況についてであります。次に、新規就農者の確保と定着に向けた取り組み状況についてであります。次に、新規就農者の確保と定着に向けた取り組み状況についてであります。    

    担い手の育成、確保につきましては、県及び地域の喫緊の課題であるとの認識のもと、担い手の育成、確保につきましては、県及び地域の喫緊の課題であるとの認識のもと、担い手の育成、確保につきましては、県及び地域の喫緊の課題であるとの認識のもと、担い手の育成、確保につきましては、県及び地域の喫緊の課題であるとの認識のもと、

現在、従来からの自営就農者、雇用就農者の確保対策に加えまして、本県独自の取り組み現在、従来からの自営就農者、雇用就農者の確保対策に加えまして、本県独自の取り組み現在、従来からの自営就農者、雇用就農者の確保対策に加えまして、本県独自の取り組み現在、従来からの自営就農者、雇用就農者の確保対策に加えまして、本県独自の取り組み

として、農業を営みながら他の仕事にも携わる半農として、農業を営みながら他の仕事にも携わる半農として、農業を営みながら他の仕事にも携わる半農として、農業を営みながら他の仕事にも携わる半農半Ｘを、島根らしい田舎でのライフス半Ｘを、島根らしい田舎でのライフス半Ｘを、島根らしい田舎でのライフス半Ｘを、島根らしい田舎でのライフス

タイルとして、全国の就業相談会等で推進しております。こうした多様な対策を展開してタイルとして、全国の就業相談会等で推進しております。こうした多様な対策を展開してタイルとして、全国の就業相談会等で推進しております。こうした多様な対策を展開してタイルとして、全国の就業相談会等で推進しております。こうした多様な対策を展開して

いるとこでございます。また、ハード面では、自営就農者への初期投資軽減を目的としたいるとこでございます。また、ハード面では、自営就農者への初期投資軽減を目的としたいるとこでございます。また、ハード面では、自営就農者への初期投資軽減を目的としたいるとこでございます。また、ハード面では、自営就農者への初期投資軽減を目的とした

施設機械整備に加えまして、今年度からは、農業法人等が新たに雇用を創出する場合や半施設機械整備に加えまして、今年度からは、農業法人等が新たに雇用を創出する場合や半施設機械整備に加えまして、今年度からは、農業法人等が新たに雇用を創出する場合や半施設機械整備に加えまして、今年度からは、農業法人等が新たに雇用を創出する場合や半

農半Ｘ実践者のための施設機械整備を支援の対象に加えております。農半Ｘ実践者のための施設機械整備を支援の対象に加えております。農半Ｘ実践者のための施設機械整備を支援の対象に加えております。農半Ｘ実践者のための施設機械整備を支援の対象に加えております。    

    一方、定着に向けましては、就農後も一定の支援を継続することが重要と考えておりま一方、定着に向けましては、就農後も一定の支援を継続することが重要と考えておりま一方、定着に向けましては、就農後も一定の支援を継続することが重要と考えておりま一方、定着に向けましては、就農後も一定の支援を継続することが重要と考えておりま

す。このため、自営就農や半農半Ｘを目指す方々に対しまして、今年度から、師匠となるす。このため、自営就農や半農半Ｘを目指す方々に対しまして、今年度から、師匠となるす。このため、自営就農や半農半Ｘを目指す方々に対しまして、今年度から、師匠となるす。このため、自営就農や半農半Ｘを目指す方々に対しまして、今年度から、師匠となる

べき農業者や県べき農業者や県べき農業者や県べき農業者や県関係機関、団体を入れた就農開始支援チームを設置し、研修期間中から経関係機関、団体を入れた就農開始支援チームを設置し、研修期間中から経関係機関、団体を入れた就農開始支援チームを設置し、研修期間中から経関係機関、団体を入れた就農開始支援チームを設置し、研修期間中から経

営が安定するまでの間、技術経営管理の指導や暮らしをサポートしていくこととしており営が安定するまでの間、技術経営管理の指導や暮らしをサポートしていくこととしており営が安定するまでの間、技術経営管理の指導や暮らしをサポートしていくこととしており営が安定するまでの間、技術経営管理の指導や暮らしをサポートしていくこととしており

ます。ます。ます。ます。    

    

    ２点目は、圃場整備事業の推進についてであります。２点目は、圃場整備事業の推進についてであります。２点目は、圃場整備事業の推進についてであります。２点目は、圃場整備事業の推進についてであります。    

    圃場整備を行えば、営農機械の大型化などにより、労働時間が大幅に短縮され、生産コ圃場整備を行えば、営農機械の大型化などにより、労働時間が大幅に短縮され、生産コ圃場整備を行えば、営農機械の大型化などにより、労働時間が大幅に短縮され、生産コ圃場整備を行えば、営農機械の大型化などにより、労働時間が大幅に短縮され、生産コ

ストは大きく削減されます。また、暗渠排水により乾田化が図られるため、高収益作物なストは大きく削減されます。また、暗渠排水により乾田化が図られるため、高収益作物なストは大きく削減されます。また、暗渠排水により乾田化が図られるため、高収益作物なストは大きく削減されます。また、暗渠排水により乾田化が図られるため、高収益作物な

どの栽培も可能となります。また、県内の集落営農組織の約９割が圃場整備実施地区で設どの栽培も可能となります。また、県内の集落営農組織の約９割が圃場整備実施地区で設どの栽培も可能となります。また、県内の集落営農組織の約９割が圃場整備実施地区で設どの栽培も可能となります。また、県内の集落営農組織の約９割が圃場整備実施地区で設

立されていることから、議員御指摘のとおり、農地の集積促進や担い手立されていることから、議員御指摘のとおり、農地の集積促進や担い手立されていることから、議員御指摘のとおり、農地の集積促進や担い手立されていることから、議員御指摘のとおり、農地の集積促進や担い手の育成、確保にもの育成、確保にもの育成、確保にもの育成、確保にも

極めて有効な手段であると考えています。極めて有効な手段であると考えています。極めて有効な手段であると考えています。極めて有効な手段であると考えています。    

    その一方で、本県における平成その一方で、本県における平成その一方で、本県における平成その一方で、本県における平成 22222222 年度末現在の整備状況を見ますと、年度末現在の整備状況を見ますと、年度末現在の整備状況を見ますと、年度末現在の整備状況を見ますと、30303030 アール以上のアール以上のアール以上のアール以上の

区画に整備した水田は１万区画に整備した水田は１万区画に整備した水田は１万区画に整備した水田は１万 3,7873,7873,7873,787 ヘクタールで、水田面積全体のヘクタールで、水田面積全体のヘクタールで、水田面積全体のヘクタールで、水田面積全体の 45454545％にとどまっておりま％にとどまっておりま％にとどまっておりま％にとどまっておりま

す。これは全国平均のす。これは全国平均のす。これは全国平均のす。これは全国平均の 62626262％に遠く及ばない状況ということでございます。こうした状況を％に遠く及ばない状況ということでございます。こうした状況を％に遠く及ばない状況ということでございます。こうした状況を％に遠く及ばない状況ということでございます。こうした状況を

踏まえまして、厳しい予算状況の中ではありますが、今後、国庫事業に加えて、本年度創踏まえまして、厳しい予算状況の中ではありますが、今後、国庫事業に加えて、本年度創踏まえまして、厳しい予算状況の中ではありますが、今後、国庫事業に加えて、本年度創踏まえまして、厳しい予算状況の中ではありますが、今後、国庫事業に加えて、本年度創

設しました県単の基盤整備事業を活用するとともに、整備コストの低減に努めて、圃場整設しました県単の基盤整備事業を活用するとともに、整備コストの低減に努めて、圃場整設しました県単の基盤整備事業を活用するとともに、整備コストの低減に努めて、圃場整設しました県単の基盤整備事業を活用するとともに、整備コストの低減に努めて、圃場整



備のさらなる推進に取り組んでまいります。備のさらなる推進に取り組んでまいります。備のさらなる推進に取り組んでまいります。備のさらなる推進に取り組んでまいります。    

    

    ３点目です。しまね和牛振興対策についてであります。３点目です。しまね和牛振興対策についてであります。３点目です。しまね和牛振興対策についてであります。３点目です。しまね和牛振興対策についてであります。    

    議員御指摘のように、肉用牛繁殖基盤の強化、すなわち繁殖雌牛について一定規模の飼議員御指摘のように、肉用牛繁殖基盤の強化、すなわち繁殖雌牛について一定規模の飼議員御指摘のように、肉用牛繁殖基盤の強化、すなわち繁殖雌牛について一定規模の飼議員御指摘のように、肉用牛繁殖基盤の強化、すなわち繁殖雌牛について一定規模の飼

養頭数を確保することは、和牛の改良や子牛価格の向上、さらにはしまね和牛のブランド養頭数を確保することは、和牛の改良や子牛価格の向上、さらにはしまね和牛のブランド養頭数を確保することは、和牛の改良や子牛価格の向上、さらにはしまね和牛のブランド養頭数を確保することは、和牛の改良や子牛価格の向上、さらにはしまね和牛のブランド

化を図る上で大変重要なことと認識しております。平成の初めまでは、県内で約２万頭の化を図る上で大変重要なことと認識しております。平成の初めまでは、県内で約２万頭の化を図る上で大変重要なことと認識しております。平成の初めまでは、県内で約２万頭の化を図る上で大変重要なことと認識しております。平成の初めまでは、県内で約２万頭の

繁殖雌牛が飼われておりましたが、この繁殖雌牛が飼われておりましたが、この繁殖雌牛が飼われておりましたが、この繁殖雌牛が飼われておりましたが、この 20202020年のうちに、牛肉の自由化や飼養農家の高齢化年のうちに、牛肉の自由化や飼養農家の高齢化年のうちに、牛肉の自由化や飼養農家の高齢化年のうちに、牛肉の自由化や飼養農家の高齢化

等によりまして、飼養戸数、頭数とも減少し、現在では等によりまして、飼養戸数、頭数とも減少し、現在では等によりまして、飼養戸数、頭数とも減少し、現在では等によりまして、飼養戸数、頭数とも減少し、現在では 9,0009,0009,0009,000 頭を下回る状況まで落ち込頭を下回る状況まで落ち込頭を下回る状況まで落ち込頭を下回る状況まで落ち込

んでおります。んでおります。んでおります。んでおります。    

    こうした状況を打開するため、本年度かこうした状況を打開するため、本年度かこうした状況を打開するため、本年度かこうした状況を打開するため、本年度から、和牛繁殖産地の再生プロジェクトとして、ら、和牛繁殖産地の再生プロジェクトとして、ら、和牛繁殖産地の再生プロジェクトとして、ら、和牛繁殖産地の再生プロジェクトとして、

遊休農地を活用した放牧など低コスト生産技術の導入により、集落営農組織等の新たな担遊休農地を活用した放牧など低コスト生産技術の導入により、集落営農組織等の新たな担遊休農地を活用した放牧など低コスト生産技術の導入により、集落営農組織等の新たな担遊休農地を活用した放牧など低コスト生産技術の導入により、集落営農組織等の新たな担

い手を育成し、飼養頭数の増加につなげていく取り組みを県全域で推進していくこととしい手を育成し、飼養頭数の増加につなげていく取り組みを県全域で推進していくこととしい手を育成し、飼養頭数の増加につなげていく取り組みを県全域で推進していくこととしい手を育成し、飼養頭数の増加につなげていく取り組みを県全域で推進していくこととし

ております。ております。ております。ております。    

    

    ４点目は、林業の振興についてであります。４点目は、林業の振興についてであります。４点目は、林業の振興についてであります。４点目は、林業の振興についてであります。    

    まず、林業就業者の現状についてであります。まず、林業就業者の現状についてであります。まず、林業就業者の現状についてであります。まず、林業就業者の現状についてであります。    

    林業は、木材生産から植栽、保育などの生産活動を通じて山元への収益の還元や雇用の林業は、木材生産から植栽、保育などの生産活動を通じて山元への収益の還元や雇用の林業は、木材生産から植栽、保育などの生産活動を通じて山元への収益の還元や雇用の林業は、木材生産から植栽、保育などの生産活動を通じて山元への収益の還元や雇用の

創出が図られるなど、中山間地の活性化にとって大変重要な産業であると認識しておりま創出が図られるなど、中山間地の活性化にとって大変重要な産業であると認識しておりま創出が図られるなど、中山間地の活性化にとって大変重要な産業であると認識しておりま創出が図られるなど、中山間地の活性化にとって大変重要な産業であると認識しておりま

す。しかしながら、昭和の終わりから平成の初めす。しかしながら、昭和の終わりから平成の初めす。しかしながら、昭和の終わりから平成の初めす。しかしながら、昭和の終わりから平成の初めにかけまして、いわゆる３Ｋ職場の典型にかけまして、いわゆる３Ｋ職場の典型にかけまして、いわゆる３Ｋ職場の典型にかけまして、いわゆる３Ｋ職場の典型

として敬遠され、林業就業者の減少、高齢化が急速に進みました。として敬遠され、林業就業者の減少、高齢化が急速に進みました。として敬遠され、林業就業者の減少、高齢化が急速に進みました。として敬遠され、林業就業者の減少、高齢化が急速に進みました。    

    このため、県としましては、若者が就業しやすい就業環境への改善を促進するため、労このため、県としましては、若者が就業しやすい就業環境への改善を促進するため、労このため、県としましては、若者が就業しやすい就業環境への改善を促進するため、労このため、県としましては、若者が就業しやすい就業環境への改善を促進するため、労

働負荷の軽減を図るための高性能林業機械の導入支援、就業促進資金による就業支援、公働負荷の軽減を図るための高性能林業機械の導入支援、就業促進資金による就業支援、公働負荷の軽減を図るための高性能林業機械の導入支援、就業促進資金による就業支援、公働負荷の軽減を図るための高性能林業機械の導入支援、就業促進資金による就業支援、公

益財団法人みどりの担い手育成基金と連携した社会保険加入経費に対する支援、こうした益財団法人みどりの担い手育成基金と連携した社会保険加入経費に対する支援、こうした益財団法人みどりの担い手育成基金と連携した社会保険加入経費に対する支援、こうした益財団法人みどりの担い手育成基金と連携した社会保険加入経費に対する支援、こうした

対策を積極的に講じてきたところでございます。こうしたことによりまして、近年、新規対策を積極的に講じてきたところでございます。こうしたことによりまして、近年、新規対策を積極的に講じてきたところでございます。こうしたことによりまして、近年、新規対策を積極的に講じてきたところでございます。こうしたことによりまして、近年、新規

就業者のうち就業者のうち就業者のうち就業者のうち 30303030歳未満の若者が約半数を占めるようになりました。就業者全体の平均年齢歳未満の若者が約半数を占めるようになりました。就業者全体の平均年齢歳未満の若者が約半数を占めるようになりました。就業者全体の平均年齢歳未満の若者が約半数を占めるようになりました。就業者全体の平均年齢

もももも 47474747歳と、歳と、歳と、歳と、10101010年前に比べ年前に比べ年前に比べ年前に比べ 10101010歳若返っております。歳若返っております。歳若返っております。歳若返っております。    

    県としましては、今後とも就業環境の改善が一層進むよう取り組むとともに、循環型林県としましては、今後とも就業環境の改善が一層進むよう取り組むとともに、循環型林県としましては、今後とも就業環境の改善が一層進むよう取り組むとともに、循環型林県としましては、今後とも就業環境の改善が一層進むよう取り組むとともに、循環型林

業の実現を図り、雇用の拡大と安定化に努めてまいります。業の実現を図り、雇用の拡大と安定化に努めてまいります。業の実現を図り、雇用の拡大と安定化に努めてまいります。業の実現を図り、雇用の拡大と安定化に努めてまいります。    

    

    次に、林業技術者の育成、確保の方針についてであります。次に、林業技術者の育成、確保の方針についてであります。次に、林業技術者の育成、確保の方針についてであります。次に、林業技術者の育成、確保の方針についてであります。    

    島根県では、利用期を迎えている森林の伐採と再造林などの事業を積極的に推進してい島根県では、利用期を迎えている森林の伐採と再造林などの事業を積極的に推進してい島根県では、利用期を迎えている森林の伐採と再造林などの事業を積極的に推進してい島根県では、利用期を迎えている森林の伐採と再造林などの事業を積極的に推進してい

くこととしておりますが、こうした取り組みを円滑に進めていくためには、安全かつ効率くこととしておりますが、こうした取り組みを円滑に進めていくためには、安全かつ効率くこととしておりますが、こうした取り組みを円滑に進めていくためには、安全かつ効率くこととしておりますが、こうした取り組みを円滑に進めていくためには、安全かつ効率

的に作業ができる林業技術者の育成、確保が重要であると認識しております。県が平成的に作業ができる林業技術者の育成、確保が重要であると認識しております。県が平成的に作業ができる林業技術者の育成、確保が重要であると認識しております。県が平成的に作業ができる林業技術者の育成、確保が重要であると認識しております。県が平成 23232323

年３月に策定しました林業労働力の確保の促進に関する基本計画におきましては、年３月に策定しました林業労働力の確保の促進に関する基本計画におきましては、年３月に策定しました林業労働力の確保の促進に関する基本計画におきましては、年３月に策定しました林業労働力の確保の促進に関する基本計画におきましては、10101010 年後年後年後年後

の平成の平成の平成の平成 32323232年度に必要となる林業技術者の数を、現在の２倍弱の年度に必要となる林業技術者の数を、現在の２倍弱の年度に必要となる林業技術者の数を、現在の２倍弱の年度に必要となる林業技術者の数を、現在の２倍弱の 1,7001,7001,7001,700人と定め、新規就業人と定め、新規就業人と定め、新規就業人と定め、新規就業

者の確保や、高度な知識や技術を持った林業技術者の育成に一層努めることとしておりま者の確保や、高度な知識や技術を持った林業技術者の育成に一層努めることとしておりま者の確保や、高度な知識や技術を持った林業技術者の育成に一層努めることとしておりま者の確保や、高度な知識や技術を持った林業技術者の育成に一層努めることとしておりま

す。す。す。す。    

    このために、まず就業希望者に対しましては、林業公社内にあります林業労働力確保支このために、まず就業希望者に対しましては、林業公社内にあります林業労働力確保支このために、まず就業希望者に対しましては、林業公社内にあります林業労働力確保支このために、まず就業希望者に対しましては、林業公社内にあります林業労働力確保支



援センターにおきまして、就業相談、就業前研修、就業促進資金の貸し付けを行うととも援センターにおきまして、就業相談、就業前研修、就業促進資金の貸し付けを行うととも援センターにおきまして、就業相談、就業前研修、就業促進資金の貸し付けを行うととも援センターにおきまして、就業相談、就業前研修、就業促進資金の貸し付けを行うととも

に、農林大学校におきましては、基本的な知識や技術を習得させることを通じまして、円に、農林大学校におきましては、基本的な知識や技術を習得させることを通じまして、円に、農林大学校におきましては、基本的な知識や技術を習得させることを通じまして、円に、農林大学校におきましては、基本的な知識や技術を習得させることを通じまして、円

滑な就業の促進を図滑な就業の促進を図滑な就業の促進を図滑な就業の促進を図ってまいります。また、就業した者に対しましては、同支援センターってまいります。また、就業した者に対しましては、同支援センターってまいります。また、就業した者に対しましては、同支援センターってまいります。また、就業した者に対しましては、同支援センター

におきまして、木材生産に必要な資格の取得講習、あるいは現場で低コストな木材生産なにおきまして、木材生産に必要な資格の取得講習、あるいは現場で低コストな木材生産なにおきまして、木材生産に必要な資格の取得講習、あるいは現場で低コストな木材生産なにおきまして、木材生産に必要な資格の取得講習、あるいは現場で低コストな木材生産な

どを実践できる技術の習得研修への参加支援を行うなど、林業技術者のスキルアップに重どを実践できる技術の習得研修への参加支援を行うなど、林業技術者のスキルアップに重どを実践できる技術の習得研修への参加支援を行うなど、林業技術者のスキルアップに重どを実践できる技術の習得研修への参加支援を行うなど、林業技術者のスキルアップに重

点的に取り組んでまいります。点的に取り組んでまいります。点的に取り組んでまいります。点的に取り組んでまいります。    

    

    最後に、木材製品県外出荷しまね事業体連合の目指すところと取り組みの状況について最後に、木材製品県外出荷しまね事業体連合の目指すところと取り組みの状況について最後に、木材製品県外出荷しまね事業体連合の目指すところと取り組みの状況について最後に、木材製品県外出荷しまね事業体連合の目指すところと取り組みの状況について

お答えします。お答えします。お答えします。お答えします。    

    循環型林業の確立のためには、利用期を迎える県産木材が着実に利用されることが必要循環型林業の確立のためには、利用期を迎える県産木材が着実に利用されることが必要循環型林業の確立のためには、利用期を迎える県産木材が着実に利用されることが必要循環型林業の確立のためには、利用期を迎える県産木材が着実に利用されることが必要

であり、これには県内だけでなく県外での需要の拡大を図っていくことが重要であります。であり、これには県内だけでなく県外での需要の拡大を図っていくことが重要であります。であり、これには県内だけでなく県外での需要の拡大を図っていくことが重要であります。であり、これには県内だけでなく県外での需要の拡大を図っていくことが重要であります。

このたびのこの事業体連合は、こうした狙いのもと、県内の木材加工業者がそれぞれの強このたびのこの事業体連合は、こうした狙いのもと、県内の木材加工業者がそれぞれの強このたびのこの事業体連合は、こうした狙いのもと、県内の木材加工業者がそれぞれの強このたびのこの事業体連合は、こうした狙いのもと、県内の木材加工業者がそれぞれの強

みを生かした木材製品を持ち寄ることによって、県全体として県外のさまざまなニーズにみを生かした木材製品を持ち寄ることによって、県全体として県外のさまざまなニーズにみを生かした木材製品を持ち寄ることによって、県全体として県外のさまざまなニーズにみを生かした木材製品を持ち寄ることによって、県全体として県外のさまざまなニーズに

応えられるよう、県内の事業者の組織化を働きかけて結成されたものでございます。応えられるよう、県内の事業者の組織化を働きかけて結成されたものでございます。応えられるよう、県内の事業者の組織化を働きかけて結成されたものでございます。応えられるよう、県内の事業者の組織化を働きかけて結成されたものでございます。    

    取り組み状況ですが、まず第一弾の取り組みとしまして、この８月に大阪で、関西地区取り組み状況ですが、まず第一弾の取り組みとしまして、この８月に大阪で、関西地区取り組み状況ですが、まず第一弾の取り組みとしまして、この８月に大阪で、関西地区取り組み状況ですが、まず第一弾の取り組みとしまして、この８月に大阪で、関西地区

の木材問屋や建築士、工務店を対象に、県産木材製品の展示商談会を開催し、積極的な売の木材問屋や建築士、工務店を対象に、県産木材製品の展示商談会を開催し、積極的な売の木材問屋や建築士、工務店を対象に、県産木材製品の展示商談会を開催し、積極的な売の木材問屋や建築士、工務店を対象に、県産木材製品の展示商談会を開催し、積極的な売

り込みを行いました。り込みを行いました。り込みを行いました。り込みを行いました。61616161 社社社社 131131131131 名の方が来場していただきました。その成果としまして、名の方が来場していただきました。その成果としまして、名の方が来場していただきました。その成果としまして、名の方が来場していただきました。その成果としまして、

木材問屋や建築士、工務店から、製品のサンプル送付や見積もりの依頼があるなど、新た木材問屋や建築士、工務店から、製品のサンプル送付や見積もりの依頼があるなど、新た木材問屋や建築士、工務店から、製品のサンプル送付や見積もりの依頼があるなど、新た木材問屋や建築士、工務店から、製品のサンプル送付や見積もりの依頼があるなど、新た

な取引先の開拓が進みつつあります。さらに、な取引先の開拓が進みつつあります。さらに、な取引先の開拓が進みつつあります。さらに、な取引先の開拓が進みつつあります。さらに、10101010 月初めには、第二弾としまして、名古屋月初めには、第二弾としまして、名古屋月初めには、第二弾としまして、名古屋月初めには、第二弾としまして、名古屋

で開催される木材を始めとした建築資材の総合展示会に、島根の代表格である松製品や、で開催される木材を始めとした建築資材の総合展示会に、島根の代表格である松製品や、で開催される木材を始めとした建築資材の総合展示会に、島根の代表格である松製品や、で開催される木材を始めとした建築資材の総合展示会に、島根の代表格である松製品や、

特殊加工を施した付加価値の高いヒノキ製品を中心に出展することとしております。特殊加工を施した付加価値の高いヒノキ製品を中心に出展することとしております。特殊加工を施した付加価値の高いヒノキ製品を中心に出展することとしております。特殊加工を施した付加価値の高いヒノキ製品を中心に出展することとしております。    

    今後も、木材の大消費地である大阪、名古屋などで県産木材製品の取扱量がふえるよう、今後も、木材の大消費地である大阪、名古屋などで県産木材製品の取扱量がふえるよう、今後も、木材の大消費地である大阪、名古屋などで県産木材製品の取扱量がふえるよう、今後も、木材の大消費地である大阪、名古屋などで県産木材製品の取扱量がふえるよう、

積極的に販路開拓に取り組んでまいります。以上です。積極的に販路開拓に取り組んでまいります。以上です。積極的に販路開拓に取り組んでまいります。以上です。積極的に販路開拓に取り組んでまいります。以上です。    

    

▼○▼○▼○▼○副議長（絲原德康）▽副議長（絲原德康）▽副議長（絲原德康）▽副議長（絲原德康）▽    西山商工労働部長。西山商工労働部長。西山商工労働部長。西山商工労働部長。    

    〔西山商工労働部長登壇〕〔西山商工労働部長登壇〕〔西山商工労働部長登壇〕〔西山商工労働部長登壇〕    

    

▼○商工労働部長（西山彰）▽▼○商工労働部長（西山彰）▽▼○商工労働部長（西山彰）▽▼○商工労働部長（西山彰）▽    

    中小企業の経営安定化に向けた支援についてお答えいたします。中小企業の経営安定化に向けた支援についてお答えいたします。中小企業の経営安定化に向けた支援についてお答えいたします。中小企業の経営安定化に向けた支援についてお答えいたします。    

    金融円滑化法が終了いたしますと、これまでのような柔軟な返済条件の変更や新たな融金融円滑化法が終了いたしますと、これまでのような柔軟な返済条件の変更や新たな融金融円滑化法が終了いたしますと、これまでのような柔軟な返済条件の変更や新たな融金融円滑化法が終了いたしますと、これまでのような柔軟な返済条件の変更や新たな融

資が受けられなくなるのではないかというような懸念があります。国においては、こうし資が受けられなくなるのではないかというような懸念があります。国においては、こうし資が受けられなくなるのではないかというような懸念があります。国においては、こうし資が受けられなくなるのではないかというような懸念があります。国においては、こうし

た懸念を受け、金融機関によるコンサルティング機能の一層の発揮、中小企業再生支援協た懸念を受け、金融機関によるコンサルティング機能の一層の発揮、中小企業再生支援協た懸念を受け、金融機関によるコンサルティング機能の一層の発揮、中小企業再生支援協た懸念を受け、金融機関によるコンサルティング機能の一層の発揮、中小企業再生支援協

議会の機能強化、企業再生支援機構との連携強化などに取り組むこととしております。県議会の機能強化、企業再生支援機構との連携強化などに取り組むこととしております。県議会の機能強化、企業再生支援機構との連携強化などに取り組むこととしております。県議会の機能強化、企業再生支援機構との連携強化などに取り組むこととしております。県

といたしましても、金融機関、といたしましても、金融機関、といたしましても、金融機関、といたしましても、金融機関、商工団体等との一層の連携を図り、中小企業が真に経営改商工団体等との一層の連携を図り、中小企業が真に経営改商工団体等との一層の連携を図り、中小企業が真に経営改商工団体等との一層の連携を図り、中小企業が真に経営改

善や事業再生が進められるよう取り組んでまいります。善や事業再生が進められるよう取り組んでまいります。善や事業再生が進められるよう取り組んでまいります。善や事業再生が進められるよう取り組んでまいります。    

    

▼○副議長（絲原德康）▽▼○副議長（絲原德康）▽▼○副議長（絲原德康）▽▼○副議長（絲原德康）▽    今井教育長。今井教育長。今井教育長。今井教育長。    

    〔今井教育長登壇〕〔今井教育長登壇〕〔今井教育長登壇〕〔今井教育長登壇〕    



    

▼○教育長（今井康雄）▽▼○教育長（今井康雄）▽▼○教育長（今井康雄）▽▼○教育長（今井康雄）▽    

    私のほうからは、いじめの問題についてどう受けとめて、どう取り組んでいくのかとい私のほうからは、いじめの問題についてどう受けとめて、どう取り組んでいくのかとい私のほうからは、いじめの問題についてどう受けとめて、どう取り組んでいくのかとい私のほうからは、いじめの問題についてどう受けとめて、どう取り組んでいくのかとい

う御質問にお答えをいたします。う御質問にお答えをいたします。う御質問にお答えをいたします。う御質問にお答えをいたします。    

    各地で問題となっておりますいじめにつきましては、とりわけ今回自殺にまで追い込ま各地で問題となっておりますいじめにつきましては、とりわけ今回自殺にまで追い込ま各地で問題となっておりますいじめにつきましては、とりわけ今回自殺にまで追い込ま各地で問題となっておりますいじめにつきましては、とりわけ今回自殺にまで追い込ま

れた子どもたちがいる事実を重く受けとめなければならないというふうに考えております。れた子どもたちがいる事実を重く受けとめなければならないというふうに考えております。れた子どもたちがいる事実を重く受けとめなければならないというふうに考えております。れた子どもたちがいる事実を重く受けとめなければならないというふうに考えております。

いじめは、児童生徒の人権にもかかわる問題でいじめは、児童生徒の人権にもかかわる問題でいじめは、児童生徒の人権にもかかわる問題でいじめは、児童生徒の人権にもかかわる問題であると思っております。そのためには、子あると思っております。そのためには、子あると思っております。そのためには、子あると思っております。そのためには、子

どもたちには何よりも、他人への思いやりとか痛みのわかる心、あるいは豊かな心、こうどもたちには何よりも、他人への思いやりとか痛みのわかる心、あるいは豊かな心、こうどもたちには何よりも、他人への思いやりとか痛みのわかる心、あるいは豊かな心、こうどもたちには何よりも、他人への思いやりとか痛みのわかる心、あるいは豊かな心、こう

いったことを育てる必要があると思っております。いったことを育てる必要があると思っております。いったことを育てる必要があると思っております。いったことを育てる必要があると思っております。    

    現在、県におきましては、ふるまい向上運動でありますとか読書活動の推進、あるいは現在、県におきましては、ふるまい向上運動でありますとか読書活動の推進、あるいは現在、県におきましては、ふるまい向上運動でありますとか読書活動の推進、あるいは現在、県におきましては、ふるまい向上運動でありますとか読書活動の推進、あるいは

道徳教育といったことでこういったことを進めているところでありますが、このいじめの道徳教育といったことでこういったことを進めているところでありますが、このいじめの道徳教育といったことでこういったことを進めているところでありますが、このいじめの道徳教育といったことでこういったことを進めているところでありますが、このいじめの

問題、どの学校でもどの子どもにも起こり得るものという認識のもとで、早期に気づきま問題、どの学校でもどの子どもにも起こり得るものという認識のもとで、早期に気づきま問題、どの学校でもどの子どもにも起こり得るものという認識のもとで、早期に気づきま問題、どの学校でもどの子どもにも起こり得るものという認識のもとで、早期に気づきま

して、深刻な状況にならないよう、学校組織全体の問題として適切に対応することが大切して、深刻な状況にならないよう、学校組織全体の問題として適切に対応することが大切して、深刻な状況にならないよう、学校組織全体の問題として適切に対応することが大切して、深刻な状況にならないよう、学校組織全体の問題として適切に対応することが大切

であるというふうに思っておであるというふうに思っておであるというふうに思っておであるというふうに思っております。これまでも、いじめ対応の手引を策定いたしまして、ります。これまでも、いじめ対応の手引を策定いたしまして、ります。これまでも、いじめ対応の手引を策定いたしまして、ります。これまでも、いじめ対応の手引を策定いたしまして、

研修などを通じた教職員の認識の徹底、あるいはアンケート調査の実施、あるいはスクー研修などを通じた教職員の認識の徹底、あるいはアンケート調査の実施、あるいはスクー研修などを通じた教職員の認識の徹底、あるいはアンケート調査の実施、あるいはスクー研修などを通じた教職員の認識の徹底、あるいはアンケート調査の実施、あるいはスクー

ルカウンセラー等によります相談、そういった対策を講じてまいりました。今、いじめがルカウンセラー等によります相談、そういった対策を講じてまいりました。今、いじめがルカウンセラー等によります相談、そういった対策を講じてまいりました。今、いじめがルカウンセラー等によります相談、そういった対策を講じてまいりました。今、いじめが

全国的な課題となっているこの機会に、改めましてしっかりとした対応をする必要がある全国的な課題となっているこの機会に、改めましてしっかりとした対応をする必要がある全国的な課題となっているこの機会に、改めましてしっかりとした対応をする必要がある全国的な課題となっているこの機会に、改めましてしっかりとした対応をする必要がある

というふうに考えております。まずは、先ほど申し上げましたこれまでの対策を充実してというふうに考えております。まずは、先ほど申し上げましたこれまでの対策を充実してというふうに考えております。まずは、先ほど申し上げましたこれまでの対策を充実してというふうに考えております。まずは、先ほど申し上げましたこれまでの対策を充実して

まいりたいというふうに思っております。アンケート調査あるいはスクールカウンセラーまいりたいというふうに思っております。アンケート調査あるいはスクールカウンセラーまいりたいというふうに思っております。アンケート調査あるいはスクールカウンセラーまいりたいというふうに思っております。アンケート調査あるいはスクールカウンセラー

の拡充、こういったことで相談体制の充実や児童生徒の実態把の拡充、こういったことで相談体制の充実や児童生徒の実態把の拡充、こういったことで相談体制の充実や児童生徒の実態把の拡充、こういったことで相談体制の充実や児童生徒の実態把握、これをしっかり行って握、これをしっかり行って握、これをしっかり行って握、これをしっかり行って

いきたいというふうに思っております。いきたいというふうに思っております。いきたいというふうに思っております。いきたいというふうに思っております。    

    そして、こうした学校での対応が基本と考えておりますが、子どもたちを取り巻く環境、そして、こうした学校での対応が基本と考えておりますが、子どもたちを取り巻く環境、そして、こうした学校での対応が基本と考えておりますが、子どもたちを取り巻く環境、そして、こうした学校での対応が基本と考えておりますが、子どもたちを取り巻く環境、

大変複雑多様化しております。なかなか学校だけでは解決が困難な事案も想定をされます。大変複雑多様化しております。なかなか学校だけでは解決が困難な事案も想定をされます。大変複雑多様化しております。なかなか学校だけでは解決が困難な事案も想定をされます。大変複雑多様化しております。なかなか学校だけでは解決が困難な事案も想定をされます。

そのような場合に、外部の人材を活用して、客観的、専門的立場から子どもや保護者、学そのような場合に、外部の人材を活用して、客観的、専門的立場から子どもや保護者、学そのような場合に、外部の人材を活用して、客観的、専門的立場から子どもや保護者、学そのような場合に、外部の人材を活用して、客観的、専門的立場から子どもや保護者、学

校を支援する仕組み、こういったものについて今検討をしてるところでございます。今後、校を支援する仕組み、こういったものについて今検討をしてるところでございます。今後、校を支援する仕組み、こういったものについて今検討をしてるところでございます。今後、校を支援する仕組み、こういったものについて今検討をしてるところでございます。今後、

市町村教育委員会や学校の意見も聞きながら、具体化を図ってまいりたいというふうに考市町村教育委員会や学校の意見も聞きながら、具体化を図ってまいりたいというふうに考市町村教育委員会や学校の意見も聞きながら、具体化を図ってまいりたいというふうに考市町村教育委員会や学校の意見も聞きながら、具体化を図ってまいりたいというふうに考

えております。以上でございます。えております。以上でございます。えております。以上でございます。えております。以上でございます。    

    

▼○副議▼○副議▼○副議▼○副議長（絲原德康）▽長（絲原德康）▽長（絲原德康）▽長（絲原德康）▽    中島公安委員長。中島公安委員長。中島公安委員長。中島公安委員長。    

    〔中島公安委員会委員長登壇〕〔中島公安委員会委員長登壇〕〔中島公安委員会委員長登壇〕〔中島公安委員会委員長登壇〕    

    

▼○公安委員会委員長（中島巖）▽▼○公安委員会委員長（中島巖）▽▼○公安委員会委員長（中島巖）▽▼○公安委員会委員長（中島巖）▽    

    公安委員長として今後どのようにその重責を果たしていく考えであるのかとの御質問で公安委員長として今後どのようにその重責を果たしていく考えであるのかとの御質問で公安委員長として今後どのようにその重責を果たしていく考えであるのかとの御質問で公安委員長として今後どのようにその重責を果たしていく考えであるのかとの御質問で

ありますが、御承知のとおり、この公安委員会は、戦後における民主警察のシンボルとしありますが、御承知のとおり、この公安委員会は、戦後における民主警察のシンボルとしありますが、御承知のとおり、この公安委員会は、戦後における民主警察のシンボルとしありますが、御承知のとおり、この公安委員会は、戦後における民主警察のシンボルとし

て設置をされたものであります。端的に申し上げますと、その任務は、警察権力に行き過て設置をされたものであります。端的に申し上げますと、その任務は、警察権力に行き過て設置をされたものであります。端的に申し上げますと、その任務は、警察権力に行き過て設置をされたものであります。端的に申し上げますと、その任務は、警察権力に行き過

ぎがないよう、中立公正な立場でこれを管理することであり、言うならば大局的な見地かぎがないよう、中立公正な立場でこれを管理することであり、言うならば大局的な見地かぎがないよう、中立公正な立場でこれを管理することであり、言うならば大局的な見地かぎがないよう、中立公正な立場でこれを管理することであり、言うならば大局的な見地か

ら適正な警察運営を図るのがその役割であります。ら適正な警察運営を図るのがその役割であります。ら適正な警察運営を図るのがその役割であります。ら適正な警察運営を図るのがその役割であります。    

    近年、全国の警察におきまして、国民の信頼を大きく損ねる不祥事が相次ぎ発生をし、近年、全国の警察におきまして、国民の信頼を大きく損ねる不祥事が相次ぎ発生をし、近年、全国の警察におきまして、国民の信頼を大きく損ねる不祥事が相次ぎ発生をし、近年、全国の警察におきまして、国民の信頼を大きく損ねる不祥事が相次ぎ発生をし、



現在、警察庁始め各県警察におきまして、警察改革の精神を徹底するための施策について現在、警察庁始め各県警察におきまして、警察改革の精神を徹底するための施策について現在、警察庁始め各県警察におきまして、警察改革の精神を徹底するための施策について現在、警察庁始め各県警察におきまして、警察改革の精神を徹底するための施策について

検討されているところであります。島根県公安委員会におきましても、これに対し、具体検討されているところであります。島根県公安委員会におきましても、これに対し、具体検討されているところであります。島根県公安委員会におきましても、これに対し、具体検討されているところであります。島根県公安委員会におきましても、これに対し、具体

的な意見を述べているところでありますが、今後もあらゆる機会に意見を述べるなどして、的な意見を述べているところでありますが、今後もあらゆる機会に意見を述べるなどして、的な意見を述べているところでありますが、今後もあらゆる機会に意見を述べるなどして、的な意見を述べているところでありますが、今後もあらゆる機会に意見を述べるなどして、

その管理機能を十分に発揮してまいりたいと、このように考えております。そのため、県その管理機能を十分に発揮してまいりたいと、このように考えております。そのため、県その管理機能を十分に発揮してまいりたいと、このように考えております。そのため、県その管理機能を十分に発揮してまいりたいと、このように考えております。そのため、県

警察の報告に基づいて、これを厳しくチェックしていくことはもちろんのことであります警察の報告に基づいて、これを厳しくチェックしていくことはもちろんのことであります警察の報告に基づいて、これを厳しくチェックしていくことはもちろんのことであります警察の報告に基づいて、これを厳しくチェックしていくことはもちろんのことであります

が、自分自身の目でこれを直接確が、自分自身の目でこれを直接確が、自分自身の目でこれを直接確が、自分自身の目でこれを直接確認することや、現場の職員の声にもしっかり耳を傾ける認することや、現場の職員の声にもしっかり耳を傾ける認することや、現場の職員の声にもしっかり耳を傾ける認することや、現場の職員の声にもしっかり耳を傾ける

など、実態をきめ細かく把握しておくことに重き思いを持っているところであります。など、実態をきめ細かく把握しておくことに重き思いを持っているところであります。など、実態をきめ細かく把握しておくことに重き思いを持っているところであります。など、実態をきめ細かく把握しておくことに重き思いを持っているところであります。    

    したがいまして、私はこれまでにも、警察署、駐在所などを積極的に訪問するように努したがいまして、私はこれまでにも、警察署、駐在所などを積極的に訪問するように努したがいまして、私はこれまでにも、警察署、駐在所などを積極的に訪問するように努したがいまして、私はこれまでにも、警察署、駐在所などを積極的に訪問するように努

めておりますほか、難事件について長期にわたり地道な捜査を続けている捜査員や、東日めておりますほか、難事件について長期にわたり地道な捜査を続けている捜査員や、東日めておりますほか、難事件について長期にわたり地道な捜査を続けている捜査員や、東日めておりますほか、難事件について長期にわたり地道な捜査を続けている捜査員や、東日

本大震災の被災地において極めて苛酷な環境の中で活動に従事した職員に対する激励を行本大震災の被災地において極めて苛酷な環境の中で活動に従事した職員に対する激励を行本大震災の被災地において極めて苛酷な環境の中で活動に従事した職員に対する激励を行本大震災の被災地において極めて苛酷な環境の中で活動に従事した職員に対する激励を行

うなどしております。こうした活動を通じまして、警察業務の苦労とその職務のとうとさうなどしております。こうした活動を通じまして、警察業務の苦労とその職務のとうとさうなどしております。こうした活動を通じまして、警察業務の苦労とその職務のとうとさうなどしております。こうした活動を通じまして、警察業務の苦労とその職務のとうとさ

について、私なりに理解できたものと自負をいたしております。このについて、私なりに理解できたものと自負をいたしております。このについて、私なりに理解できたものと自負をいたしております。このについて、私なりに理解できたものと自負をいたしております。このように、現場の実態ように、現場の実態ように、現場の実態ように、現場の実態

を十分に踏まえながら、真に血の通った管理に意を用いるとともに、職員一人一人が県民を十分に踏まえながら、真に血の通った管理に意を用いるとともに、職員一人一人が県民を十分に踏まえながら、真に血の通った管理に意を用いるとともに、職員一人一人が県民を十分に踏まえながら、真に血の通った管理に意を用いるとともに、職員一人一人が県民

の皆様の期待に十二分に応えることができますよう、力を入れてまいりたいと考えておりの皆様の期待に十二分に応えることができますよう、力を入れてまいりたいと考えておりの皆様の期待に十二分に応えることができますよう、力を入れてまいりたいと考えておりの皆様の期待に十二分に応えることができますよう、力を入れてまいりたいと考えており

ます。ます。ます。ます。    

    また、最近の治安情勢に目を向けてみますと、御指摘のとおり、本県におきましても、また、最近の治安情勢に目を向けてみますと、御指摘のとおり、本県におきましても、また、最近の治安情勢に目を向けてみますと、御指摘のとおり、本県におきましても、また、最近の治安情勢に目を向けてみますと、御指摘のとおり、本県におきましても、

県民の皆様が不安を抱かれる事件が発生しておりますほか、交通死亡事故についても昨年県民の皆様が不安を抱かれる事件が発生しておりますほか、交通死亡事故についても昨年県民の皆様が不安を抱かれる事件が発生しておりますほか、交通死亡事故についても昨年県民の皆様が不安を抱かれる事件が発生しておりますほか、交通死亡事故についても昨年

より増加しているなど、憂慮される状況であります。このような状況下にありますが、県より増加しているなど、憂慮される状況であります。このような状況下にありますが、県より増加しているなど、憂慮される状況であります。このような状況下にありますが、県より増加しているなど、憂慮される状況であります。このような状況下にありますが、県

警察におきましては、高齢化が進む本県の特徴を十分に踏まえた治安対策を強力に推進し警察におきましては、高齢化が進む本県の特徴を十分に踏まえた治安対策を強力に推進し警察におきましては、高齢化が進む本県の特徴を十分に踏まえた治安対策を強力に推進し警察におきましては、高齢化が進む本県の特徴を十分に踏まえた治安対策を強力に推進し

ているているているているところであり、厳しい情勢ではありますが、必ずや県民の皆様の期待にしっかり応ところであり、厳しい情勢ではありますが、必ずや県民の皆様の期待にしっかり応ところであり、厳しい情勢ではありますが、必ずや県民の皆様の期待にしっかり応ところであり、厳しい情勢ではありますが、必ずや県民の皆様の期待にしっかり応

えていけるものと確信をいたしております。えていけるものと確信をいたしております。えていけるものと確信をいたしております。えていけるものと確信をいたしております。    

    以上、簡潔に私の考えを述べさせていただきました。現在の職務は、これまで私が多年以上、簡潔に私の考えを述べさせていただきました。現在の職務は、これまで私が多年以上、簡潔に私の考えを述べさせていただきました。現在の職務は、これまで私が多年以上、簡潔に私の考えを述べさせていただきました。現在の職務は、これまで私が多年

にわたって携わってまいりました分野とはいささか異なるわけでありますが、研さんに努にわたって携わってまいりました分野とはいささか異なるわけでありますが、研さんに努にわたって携わってまいりました分野とはいささか異なるわけでありますが、研さんに努にわたって携わってまいりました分野とはいささか異なるわけでありますが、研さんに努

め、皆様の御協力をいただきながら、公安委員会といたしましても、日本一安全な島根のめ、皆様の御協力をいただきながら、公安委員会といたしましても、日本一安全な島根のめ、皆様の御協力をいただきながら、公安委員会といたしましても、日本一安全な島根のめ、皆様の御協力をいただきながら、公安委員会といたしましても、日本一安全な島根の

実現に貢献できますよう力を尽くしてまいる所存であります。どうか議員各位を始め県民実現に貢献できますよう力を尽くしてまいる所存であります。どうか議員各位を始め県民実現に貢献できますよう力を尽くしてまいる所存であります。どうか議員各位を始め県民実現に貢献できますよう力を尽くしてまいる所存であります。どうか議員各位を始め県民

の皆様には、公安委員会、そして県警察に対し、引き続き深い御理解と力強い御指導の皆様には、公安委員会、そして県警察に対し、引き続き深い御理解と力強い御指導の皆様には、公安委員会、そして県警察に対し、引き続き深い御理解と力強い御指導の皆様には、公安委員会、そして県警察に対し、引き続き深い御理解と力強い御指導、御、御、御、御

協力を賜りますようにお願いを申し上げ、私の答弁とさせていただきます。協力を賜りますようにお願いを申し上げ、私の答弁とさせていただきます。協力を賜りますようにお願いを申し上げ、私の答弁とさせていただきます。協力を賜りますようにお願いを申し上げ、私の答弁とさせていただきます。    

    

▼○副議長（絲原德康）▽▼○副議長（絲原德康）▽▼○副議長（絲原德康）▽▼○副議長（絲原德康）▽    彦坂警察本部長。彦坂警察本部長。彦坂警察本部長。彦坂警察本部長。    

    〔彦坂警察本部長登壇〕〔彦坂警察本部長登壇〕〔彦坂警察本部長登壇〕〔彦坂警察本部長登壇〕    

    

▼○警察本部長（彦坂正人）▽▼○警察本部長（彦坂正人）▽▼○警察本部長（彦坂正人）▽▼○警察本部長（彦坂正人）▽    

    私のほうからは、当面の交通死亡事故抑止対策につきましてお答えをいたします。私のほうからは、当面の交通死亡事故抑止対策につきましてお答えをいたします。私のほうからは、当面の交通死亡事故抑止対策につきましてお答えをいたします。私のほうからは、当面の交通死亡事故抑止対策につきましてお答えをいたします。    

    まず初めに、県内の交通事故情勢につきまして申し上げます。まず初めに、県内の交通事故情勢につきまして申し上げます。まず初めに、県内の交通事故情勢につきまして申し上げます。まず初めに、県内の交通事故情勢につきまして申し上げます。    

    ９月９月９月９月 20202020日現在、交通事故発生件数、負傷者数は昨年比で減少していますが、交通事故死日現在、交通事故発生件数、負傷者数は昨年比で減少していますが、交通事故死日現在、交通事故発生件数、負傷者数は昨年比で減少していますが、交通事故死日現在、交通事故発生件数、負傷者数は昨年比で減少していますが、交通事故死

者につきましては、既に昨年１年間の数と同数の者につきましては、既に昨年１年間の数と同数の者につきましては、既に昨年１年間の数と同数の者につきましては、既に昨年１年間の数と同数の 31313131人となっており、そのうち高齢者の死人となっており、そのうち高齢者の死人となっており、そのうち高齢者の死人となっており、そのうち高齢者の死

者数についても者数についても者数についても者数についても 18181818人と、約６割を人と、約６割を人と、約６割を人と、約６割を占めています。占めています。占めています。占めています。    

    議員御指摘のように、交通死亡事故抑止は警察の力だけでは到底なし得ることはできま議員御指摘のように、交通死亡事故抑止は警察の力だけでは到底なし得ることはできま議員御指摘のように、交通死亡事故抑止は警察の力だけでは到底なし得ることはできま議員御指摘のように、交通死亡事故抑止は警察の力だけでは到底なし得ることはできま



せん。県、市町村を始め、交通関係機関、団体、交通ボランティアと連携した啓発活動なせん。県、市町村を始め、交通関係機関、団体、交通ボランティアと連携した啓発活動なせん。県、市町村を始め、交通関係機関、団体、交通ボランティアと連携した啓発活動なせん。県、市町村を始め、交通関係機関、団体、交通ボランティアと連携した啓発活動な

どの対策を推進していかなければなりません。当面の対策といたしまして、本日から始まどの対策を推進していかなければなりません。当面の対策といたしまして、本日から始まどの対策を推進していかなければなりません。当面の対策といたしまして、本日から始まどの対策を推進していかなければなりません。当面の対策といたしまして、本日から始ま

りました秋の全国交通安全運動を皮切りに、りました秋の全国交通安全運動を皮切りに、りました秋の全国交通安全運動を皮切りに、りました秋の全国交通安全運動を皮切りに、10101010 月１日からの高齢者を交通事故から守る運月１日からの高齢者を交通事故から守る運月１日からの高齢者を交通事故から守る運月１日からの高齢者を交通事故から守る運

動や、動や、動や、動や、11111111 月１日からの飲酒運転根絶運動など、交通安全県民運動を通じ、県民参加型の交月１日からの飲酒運転根絶運動など、交通安全県民運動を通じ、県民参加型の交月１日からの飲酒運転根絶運動など、交通安全県民運動を通じ、県民参加型の交月１日からの飲酒運転根絶運動など、交通安全県民運動を通じ、県民参加型の交

通死亡事故抑止対策を進めてまいります。通死亡事故抑止対策を進めてまいります。通死亡事故抑止対策を進めてまいります。通死亡事故抑止対策を進めてまいります。    

    これらの中で、県警察といたしましては、具体的には、これらの中で、県警察といたしましては、具体的には、これらの中で、県警察といたしましては、具体的には、これらの中で、県警察といたしましては、具体的には、これからの時期の特徴を踏まえ、これからの時期の特徴を踏まえ、これからの時期の特徴を踏まえ、これからの時期の特徴を踏まえ、

夕暮れから夜間にかけての交通事故を防止するため、夜行反射材の着用や懐中電灯の携行、夕暮れから夜間にかけての交通事故を防止するため、夜行反射材の着用や懐中電灯の携行、夕暮れから夜間にかけての交通事故を防止するため、夜行反射材の着用や懐中電灯の携行、夕暮れから夜間にかけての交通事故を防止するため、夜行反射材の着用や懐中電灯の携行、

上向きライト走行などについて、県民に強く訴えてまいります。また、高齢者を対象に、上向きライト走行などについて、県民に強く訴えてまいります。また、高齢者を対象に、上向きライト走行などについて、県民に強く訴えてまいります。また、高齢者を対象に、上向きライト走行などについて、県民に強く訴えてまいります。また、高齢者を対象に、

交通安全教育機材を活用してきめ細かなアドバイスを行うほか、緊急雇用創出臨時特例基交通安全教育機材を活用してきめ細かなアドバイスを行うほか、緊急雇用創出臨時特例基交通安全教育機材を活用してきめ細かなアドバイスを行うほか、緊急雇用創出臨時特例基交通安全教育機材を活用してきめ細かなアドバイスを行うほか、緊急雇用創出臨時特例基

金を活用した高齢者交通安全支援員の運用など、効果的な交通安全教育を実施してまいり金を活用した高齢者交通安全支援員の運用など、効果的な交通安全教育を実施してまいり金を活用した高齢者交通安全支援員の運用など、効果的な交通安全教育を実施してまいり金を活用した高齢者交通安全支援員の運用など、効果的な交通安全教育を実施してまいり

ます。さらに、県内の交通死亡事故の原因で多くを占める速度超過や前方不注意に対しまます。さらに、県内の交通死亡事故の原因で多くを占める速度超過や前方不注意に対しまます。さらに、県内の交通死亡事故の原因で多くを占める速度超過や前方不注意に対しまます。さらに、県内の交通死亡事故の原因で多くを占める速度超過や前方不注意に対しま

しては、スピードダウンの徹底を図るための速度違反取り締まりや車両検問を、また運転しては、スピードダウンの徹底を図るための速度違反取り締まりや車両検問を、また運転しては、スピードダウンの徹底を図るための速度違反取り締まりや車両検問を、また運転しては、スピードダウンの徹底を図るための速度違反取り締まりや車両検問を、また運転

者に対する高齢者等を見かけた際の減速と運動注視の徹底の呼びかけなどを進めてまいり者に対する高齢者等を見かけた際の減速と運動注視の徹底の呼びかけなどを進めてまいり者に対する高齢者等を見かけた際の減速と運動注視の徹底の呼びかけなどを進めてまいり者に対する高齢者等を見かけた際の減速と運動注視の徹底の呼びかけなどを進めてまいり

ます。ます。ます。ます。 

 


